ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

«БЕЛГОРОДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» (НИУ «БелГУ»)

ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ИСТОРИКО-ФИЛОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ КАФЕДРА ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ

БЕЛГОРОДСКИЙ РАЙОН КУРСКОЙ ОБЛАСТИ В ГОДЫ ОККУПАЦИИ И НАЧАЛО ВОССТАНОВЛЕНИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА ПОСЛЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ ОТ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ВОЙСК (1941-1943гг.)

Выпускная квалификационная работа обучающегося по направлению подготовки 44.03.01 Педагогическое образование, профиль История заочной формы обучения, группы 02031352 Иванова Юрия Владимировича

Научный руководитель: к. и. н., доцент кафедры российской истории и документоведения Прокофьева Е. Ю.

БЕЛГОРОД 2018

Содержание

Введение
Глава I. Белгородский район Курской области накануне и в первые месяцы Великой Отечественной войны. Установление оккупационного режима15
1.1.Основные показатели развития инфраструктуры Белгородского района к началу войны
1.2.Ситуация на Юго-Западном направлении фронта летом - осенью 1941 года. Начало оккупации района
Глава II. Установление «нового порядка» на территории Белгородского района. Освобождение района. Материальные и демографические потери30
2.1. Новый порядок оккупационных властей и его последствия
2.2.Освобождение территории района от немецко – фашистской оккупации
Глава III. Государственная политика по подсчету потерь, восстановлению народного хозяйства после оккупации и начало ее реализации на территории Белгородского района
3.1. Политика правительства СССР на освобожденных территориях65
3.2. Деятельность органов советской власти на местах в начальный период частичного восстановления народного хозяйства в 1943 году
Заключение
Список использованных источников и литературы94

Введение.

Актуальность исследования.

Семьдесят три года прошло со дня Победы в Великой Отечественной войне. В борьбе с немецко-фашистскими оккупантами Советское государство выстояло благодаря колоссальному напряжению всех сил и средств, направленных на разгром врага, мужеству и героизму своих граждан.

Актуальность данной темы исследования определяется её значимостью для исторической науки, потребностью переосмыслить некоторые оценки рассматриваемых проблем с учетом новых источников и современного научного видения истории Белгородского района в годы Великой Отечественной войны.

Научная актуальность социально-экономической истории Белгородского района определяется сегодня пристальным вниманием исторической науки к вопросам местной истории.

Исследуя историю Великой Отечественной войны, историки обращаются, в том числе к изучению региональных процессов этого многомерного явления. Особый интерес представляют события, проходившие в регионах, оказавшихся в годы войны в зоне оккупации и активных боевых действий.

К таковым относился Белгородский район, где в годы Великой Отечественной войны проходили масштабные боевых операций.

Учитывая значимость данной проблемы для получения полной и объективной картины событий Великой Отечественной войны, мы считаем, что она нуждается в специальном рассмотрении.

Объектом исследования является: военно-политическое и социальноэкономическое положение на юго-западе Курской области в 1939-1943 гг..

Предмет исследования: оккупационный режим на территории Белгородского района Курской области, его последствия и начало восстановления народного хозяйства после освобождения района от немецко – фашисткой оккупации.

Цель данного исследования — анализ и выявление ситуации Белгородского района Курской области в годы оккупации и выявление специфики начала восстановления народного хозяйства после освобождения от немецко-фашистких войск.(1941-1943гг.)

На основе объекта, предмета и цели исследования нами сформулированы следующие задачи:

- 1.Изучить социально-экономическое состояние Белгородского района накануне оккупации.
- 2. Рассмотреть ситуацию на Юго-Западном направлении фронта.
- 3. Проследить установление нового порядка, оценить последствия оккупации.
- 4. Раскрыть государственную политику по подсчету потерь и восстановлению народного хозяйства.

Хронологические рамки исследования охватывают период с 1941 года, когда Белгородчина попала в зону оккупации, по декабрь 1943 года, после победы в Курской битве в самый сложный период восстановления народного хозяйства после освобождения района.

Территориальные рамки исследования охватывают территорию города Белгорода и Белгородский район Курской области, имеющий в своем составе 21 сельсовет в 56 населенных пунктах на исследуемый период.

Историография

В современной историографии все труды по данной проблеме делятся на несколько периодов: первый охватывает предвоенные годы и первое послевоенное десятилетие; второй с середины 50-х до конца 70-х гг.; третий с конца 70-х гг до начала 90-х гг.; четвертый период с начала 90-х гг. по настоящее время. В основе периодизации лежит совокупность таких критериев, как состояние источников по проблеме, уровень организации научных работ и влияние на ход её изучения объективных и субъективных факторов, а также необходимость иметь в виду достигнутый научный результат.

Для первого периода историографии было характерно появление статей, брошюр и книг, написанных непосредственными участниками восстановительного процесса. В строгом смысле слова эти работы не являлись научными и носили главным образом публицистический характер. Их авторы преимущественно исследовали ход восстановительного процесса в освобожденных районах. Это работы Володарского Л.М.¹, Дегтярь Д.Д.², Вознесенского Н.А.³ Особо следует выделить работу Н.А.Вознесенского, обстоятельно проанализировавшего мероприятия партии и правительства по восстановлению народного хозяйства на освобожденной территории и введшего в научный оборот обобщающие данные о масштабах и итогах восстановления в годы Великой Отечественной войны. В течение 1945–1955 гг. отечественная историческая наука сделала лишь некоторые шаги вперёд в освещении важных вопросов истории периода минувшей войны.

Начиная со **второго периода** развития историографии, прослеживается стремление авторов более глубоко и критически осмыслить прежние оценки восстановления и развития промышленности. Опубликованы труды Л.А. Моисеева⁴, Г.Г. Морехиной⁵ о рабочем классе, крестьянстве и комсомоле в годы войны.

Монографию Ю. В. Арутюняна⁶ посвященную подвигу колхозного крестьянства, внесшего неоценимый вклад в победу над фашизмом

Где главный вклад советского крестьянства в экономическую победу над фашизмом состоял в обеспечении фронта и тыла продовольствием.

¹Володарский Л.М. Возрождение районов СССР, пострадавших от немецкой оккупации. Москва. Госпланиздат, 1946. Калуга: Тип. им. Воровского. - 104 с.

 $^{^{2}}$ Дегтярь Д.Д. Возрождение районов РСФСР, подвергавшихся немецкой оккупации. Москва. Госполитиздат, 1947 . - 47 с.

³Вознесенский Н.А. Военная экономика СССР в период Отечественной войны.М.,Госполитиздат, 1947. -192 с.

⁴Моисеева Л.А. Героические подвиги колхозного крестьянства в годы Великой Отечественной войны.// Ученые записки Псков. пед. ин-та. 1964. С.58-103.

⁵Морехина Г.Г. Восстановление народного хозяйства Советского Союза на освобожденной территории в период Великой Отечественной войны.// Вопросы истории. №8. 1961. - С.41-60.

История борьбы советского крестьянства против фашистского режима на временно оккупированной территории западных районов СССР, освещение проблемы восстановления колхозов освобожденных районов. Восстановление колхозного строя в этих районах еще в период войны явилось важнейшим политическим итогом ликвидации последствий гитлеровской оккупации.

Можно отметить работу В.Г. Еремина⁷ посвященную молодому поколению военной поры. В которой рассказывается о борьбе молодежи против немецко-фашистских захватчиков на фронтах войны и на временно оккупированной территории, о работе в тылу и об участии в восстановлении народного хозяйства. Так же интерес по данной тематике представляет работа А.В.Лосева.⁸

Важную информацию составляет опубликованная работа Г.С. Филимонова⁹ раскрывавшая масштабы разрушений и фашистского грабежа, всенародные усилия по возрождению освобожденных сел, нормализации жизни в Курской области.

В 1970–1980-х гг. впервые опубликовываются монографические исследования, специально посвященные региональной проблематике освобождения и возрождения районов Белгородчины.

⁶Арутюнян, Ю.В. Советское крестьянство в годы Великой Отечественной войны. М., Наука. 1970. -466с.

Это работы Гончаренко Ю.И.¹⁰, Новоспасский К.М.¹¹ В которых рассказывается о событиях, происходивших на Белгородчине в годы Великой Отечественной войны, о патриотизме и трудовом героизме белгородцев, о роли местных организаций ВКП(б) в борьбе с фашистскими захватчиками, в

⁷Еремин, В .Г. Молодежь в годы Великой Отечественной войны . М., 1977. -264 с.

⁸Лосев А. В. Очерки истории Воронежской организации КПСС. Воронеж: Центрально-Черноземное книжное издательство, 1967. -550 с.

⁹Филимонова Г.С. Борьба колхозного крестьянства Курской области за восстановление сельского хозяйства после освобождения территории от немецко-фашистских захватчиков (1943 год)//Ученые записки Коми пед. ин-та (Сыктывкар). - Вып. 7. - 1959.С.129-151.

восстановлении хозяйства, о помощи белгородцев фронту, их вкладе в дело Победы. В этом контексте можно отметить работу авторов Елагина В.И, Торбург Р.Н., Климова И.Я. ¹² Очерки истории Курской организации КПСС.

Начавшаяся в 1985г. перестройка предъявила иные требования к исторической науке, к изучению исторического опыта. Это **третий** период историографии исследования. Гласность, связанное с нею ослабление идеологической цензуры, партийного контроля над историографией создали большую свободу для научного анализа малоисследованных или фальсифицированных событий войны. С появлением возможности доступа к архивным данным выходят работы, содержащие региональные аспекты социально-экономической политики.

С начала 90-х гг. историография исследуемой проблемы постепенно входит в новый **четвертый** период. Значительно возросли возможности для дальнейшего изучения всех региональных проблем истории Великой Отечественной войны. Это работа Гончаренко Ю.И.¹³ в книге которого содержатся материалы о 207 известных в 1990-е гт Героях Советского Союза и 19 полных кавалерах ордена Славы — белгородцах.

В данном контексте необходимо отметить исследования Гришкова И.Г.¹⁴ в которых раскрываются все аспекты истории Курской области в годы Великой Отечественной войны: перестройка жизни на военный лад, ход боевых действий на территории области в 1941—1943 гг., восстановление народного хозяйства в условиях войны.

 $^{^{10}}$ Гончаренко Ю.И. В суровую пору.— Воронеж, Центр.-Чернозем. кн. изд-во, 1978. — 152 с.

¹¹Белгород. Статьи и очерки./Сост. К.М. Новоспасский, Н.А. Кузнецов и др./. Воронеж: ИЧО, 1979.-169с.

¹²Елагин В.И, Торбург Р.Н., Климов И.Я. и др. Очерки истории Курской организации КПСС. Воронеж, 1980. -415 с.

¹³Гончаренко Ю.И., Молчанов В.Е.. Ратная доблесть Белгородцев. Герои Советского Союза и полные кавалеры ордена Славы. Белгород: Истоки, 1995, -396 с.

В работе Тройно Ф.П. 15 её составители проделали огромную работу по сбору кратких биографических данных на каждого воина, погибшего в бою, умершего от ран, пропавшего без вести жителей всех районов Белгородской области. Книга Памяти не только своеобразный реквием погибшим, но и научно-практическое обогатившее современную ценное издание, историографию Великой Отечественной войны новыми фактами, документами, новыми подходами к раскрытию темы. Также отметим работу авторов Гроссман В., Эренбург И., 16 рассказывающих о преступлениях против евреев на территории СССР и Польши в годы Второй мировой войны,

В конце 1990-х – середине 2000-х гг. непрерывно расширялось количество и улучшалось качество региональных исследований. Особую роль играет монография А. Исаева, ¹⁷ в ней автор дал общею оценку событиям на южном фланке советско – германского фронта зимой 1943 года. О боевых действия при освобождении Белгородчины, были проанализированы труды автора В.А. Жилина. ¹⁸

Вопросы истории жизни в освобожденных районах Белгородчины нашли отражение в работах авторов: Мошкина А. Н. ¹⁹, Шаповалова В.А. ²⁰

Работа И.Г. Пархоменко²¹ которая основана на практически не публиковавшихся документов и материалов, в книге достаточно полно раскрываются многие стороны жизни белгородской деревни 1920—1930-х гг., начиная с октябрьских событий 1917г, когда установилась советская власть, до июньских дней 1941г. когда началась Великая Отечественная война.

 $^{^{14}\}Gamma$ ришков И.Г. Курская область в годы Великой Отечественной войны. – Курск: Курский областной ИПК и ПРО, 1993. – 116 с.

 $^{^{15}}$ Тройно Ф.П. Книга памяти. Белгородская область. 1941-1945. Белгород: Изд-во «Крестьянское дело», 1993г. -444с.

¹⁶Гроссман В., Эренбург И., «Чёрная книга». Киев, МИП «Обериг», 1991 г.-560 с.

 $^{^{17}}$ Исаев А. Битва за Харьков февраль-март 1943 года.//Фронтовая иллюстрация №6-2004: Изд-во «Стратегия КМ»-79 с.

 $^{^{18}}$ Жилин В.А., Греджев В.А.и др. Курская битва. Хроника, факты, люди. Кн 2 М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2003.-383 с.

Исключительную информацию дает работа Чиченкова А.П.²², которой описывает в своих работах сложный период советского крестьянства после освобождения белгородчины по восстановлению колхозов, тракторных станций, совхозов, разоренных на оккупированной территории и значительно ослабленных в тыловых районах.

Таким образом, из краткого анализа литературы по теме нашего исследования следует, что научная база публикаций для квалификационной работы достаточна, и она позволяет раскрыть тему заявленного исследования.

При подготовке исследовательской работы были использованы разнообразные материалы опубликованных и неопубликованных источников.

Источниковая база исследования представлена:

- 1. Делопроизводственной документацией представленной архивами.
- 2.Официальными документами и нормативно-правовыми актами партийных и государственных органов.
- 3. Сборниками документов и данными статистики.
- 4.Воспоминаниями и материалами периодической печати исследуемого периода.

Неопубликованные источники

Неопубликованные источники содержат преимущественно материалы делопроизводства.

В процессе подготовки исследовательской работы основным источником были архивные документы и материалы Государственного

 $^{^{19}}$ Мошкин А. Н.. Великая Отечественная война 1941-1945 гг: уроки истории. Белгород: Изд-во БелГУ, 2000. — 156 с.

²⁰ Война глазами фронтовиков – белгородцев. Сборник воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны 1941-1945 гг./Сост. В.А. Шаповалов/. Белгород, 2005. – 520 с.

²¹Пархоменко И.Г., Чиченков А. П. Белгородская деревня 1917-1941годы: Историческая хроника. Белгород: БГСХА ,1997.-255 с.

 $^{^{22}}$ Чиченков А. П. Белгородская деревня в послевоенные 1946 - 1953 гг. - Белгород: Константа, 2008. - 199 с.

архива Белгородской области (далее ГАБО), Государственного архива новейшей истории Белгородской области (далее ГАНИБО).

В ГАБО были изучены документы и материалы из фондов **Р-73** «Исполнительный комитет Белгородского районного совета депутатов трудящихся» в которых содержатся материалы по разрушению немецкими захватчиками народного хозяйства, ²³ Акты, списки и другие материалы по учету ущерба причиненного немецкими захватчиками. ²⁴

Важные сведения дает фонд **P-1517** «Решение Белгородского горисполкома, райисполкомов, резолюции письма и другие материалы за 1943-1947гг.» который содержит материалы о восстановлении народного хозяйства Белгородчины.²⁵

Большой оббьем материалов по промышленности района содержат фонды **P-158** «Белгородская районная инспектура государственной статистики Курского областного статистического управления г. Белгород Курской области 5 августа 1943г.-6января 1954г.»²⁶, **P-1231** «Плановая комиссия исполкома Белгородского районного Совета депутатов трудящихся Курской области с 1943- 1954 гг.»²⁷, **P-106** «Статистическое управление Белгородской области», в которых содержаться сведения годовых отчетов, сведения учета, экономические справки Белгородского района.²⁸

Р-290 «Земельный отдел Белгородского исполнительного комитета депутатов трудящихся 1943-1947гг.». ²⁹

В ГАНИБО особое значение для изучения представляют материалы фонда **Ф-4** «Белгородский райком КПСС за 1928-1962гг.» который содержит докладные записки и информации обкому ВКП(б) по хозяйственно-

_

²³ГАБО. Ф.Р.-73. Оп. 1. Д. 6. 204 л.

²⁴ГАБО. Ф.Р.-73. Оп. 1. Д. 28. 407 л.

²⁵ГАБО.Ф.Р.-1517. Оп. 1. Д. 6. 103 л.

²⁶ГАБО.Ф.Р.-158. Оп.1. Д. 6. 10 л.

²⁷ГАБО.Ф.Р.-1231. Оп. 1. Д. 1. 49 л.

²⁸ГАБО.Ф.Р.-106. Оп. 2. Д.1. 51 л.

организационным вопросам после освобождения района от немецкой оккупации 30 и материалы об ущербах, нанесенных немецкими оккупантами в районе. 31

Опубликованные источники

Важнейшими для исследуемой темы являются официальные документы, нормативно-правовые акты, постановления центральных партийных и государственных органов.

Значимость для нас имеют документы:

«Коммунистическая партия Советского Союза в резолюциях и решениях съездов, конференций и Пленумов ЦК (1898-1986)». 32

- Постановление ЦИК ВКП(б) и СНК СССР о создании совета по эвакуации» от 24 июня 1941г. 33

«Важнейшие постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) по сельскому хозяйству за 1942-1944 годы». 34

- «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации» от 21 августа 1943г. 35

«Сборник законов СССР и указов президиума верховного совета СССР»³⁶

- «Об образовании чрезвычайной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистких захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным

²⁹ГАБО.Ф.Р.-290. Оп. 3. Д. 1. 11 л.

³⁰ГАНИБО. Ф.-4. Оп.1. Д. 231. 44 л.

³¹ГАНИБО. Ф.-4. Оп. 1. Д. 232. 39 л.

 $^{^{32}}$ Коммунистическая партия Советского Союза в резолюциях и решениях съездов, конференций и Пленумов ЦК (1898-1986). В 16-ти Т. 9-е изд., доп. и испр. / Под общ. ред. А. Г. Егорова, К. М. Боголюбова/.Т.7.1938-1945.М.: Политиздат, 1985.-574с.

³³ Там же. С. 212.

 $^{^{34}}$ Важнейшие постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) по сельскому хозяйству за 1942-1944 годы. М.: Сельхозгиз, 1944. - 234 с

³⁵ Там же. С.129.

организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР» от 2 ноября 1942г.³⁷

Большое значение представляют опубликованные сборники документов и статсборники которые содержат сведения о состоянии экономики в предвоенные и военные годы, оккупации и восстановление хозяйства на Белгородчине, составленные по материалам архивов «В суровом 1941-м. Белгородчина в первый год Великой Отечественной войны.» «Во имя победы. Белгородчина в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг» 39.

Особый интерес представляют сборники «Из истории Курской битвы» и 2-х томный сборник «Курская область в период Великой Отечественной войны, Советского Союза 1941-1945 гг.» в которых на основе архивных данных описываются события начала боевых действий, оккупации и освобождения Белгородчины.

_

³⁶Сборник законов СССР и указов президиума верховного совета СССР.1938-июль1956гг. / Сост.: М. И. Юмашев, Б. А. Жалейко./ - Москва: Госюриздат, 1956. - 500 с.

³⁷ Там же. С.96.

³⁸В суровом 1941-м. Белгородчина в первый год Великой Отечественной войны. (Документы областных государственных архивов). Белгород: Белгородская областная типография, 2001. -16 с.

³⁹Во имя победы. Белгородчина в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг. (По документам и материалам областных архивов). /Сост.: Ю. И. Гончаренко и Л. Б. Хромых / Белгород: Белгородская областная типография, 2000. -265 с.

⁴⁰Из истории Курской битвы (Изгнание немецко-фашистских захватчиков с территории Белгородчины, освобождение Харькова): сб. док. и материалов. /Сост.: Ю. И. Гончаренко и др./ Белгород: Везелица, 2003. -240 с.

⁴¹Курская область в период Великой Отечественной войны Советского Союза 1941-1945 гг.: сб. док. и материалов. /Ред. комис.: Т. И. Архипова (пред.) и др./ Т. 1. Курск, 1960. -487 с.

Важно особо отметить сборники «Оккупация. Белгородчина в октябре 1941 – августе 1943 гг.»⁴², «Хроника событий Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. на Белгородчине.»⁴³ в которых всесторонне показано на основе архивных документов ГАБО и ГАНИБО, материалов периодической печати,

воспоминаний, что происходило на Белгородской земле в 1941-1943 гг., как захватчики устанавливали свой «новый гитлеровские порядок» оккупированной территории, как жили и боролись белгородцы против врага за свою свободу и независимость, и восстанавливали разрушенное войной хозяйства после освобождения территории Белгородского края. Также можно В.В.⁴⁴который Овчинникова отметить сборник представляет собой воспоминания белгородцев, бывших узников фашистских концлагерей. Необходимой группой источников являются материалы периодической печати военных лет, в частности, районную газету «Белгородская правда». В ее статьях содержится немало информации об усилиях белгородцев по восстановлению разоренной области и оказанию помощи Красной Армии. Однако работе c газетными при материалами автор односторонность их содержания. Использовались также воспоминания участников и очевидцев событий войны. 45

Таким образом, весь комплекс источников, исследованных нами при разработке темы квалификационной работы, содержит различную по полноте и степени достоверности информацию. Документы отличаются

Методология исследования. При написании работы, автором были использованы следующие методы исторического исследования:

 $^{^{42}}$ Оккупация. Белгородчина в октябре 1941 — августе 1943 гг. (Документы и материалы)./Сост. А.Н. Крупенков, Т.И. Утенина, Л.Б. Хромых/ Белгород: Константа, 2010. -376 с.

⁴³Хроника событий Великой Отечественной войны 1941 — 1945 гг. на Белгородчине. (Документы областных государственных архивов)/ Сост. Л.В. Акимова, Л.В. Горбачёва, О.И. Григорьева, З.П. Дмитриева, Т.И. Утенина, К.С. Дроздов /. Белгород: Везелица, 2008. -316 с.

⁴⁴Память непокоренных. –/Сост. В. В. Овчинников/.Белгород: «КОНСТАНТА»,2006.-167с.

⁴⁵Баграмян И.Х.Так начиналась война.[Электронныйресурс] Электрон.дан. URL :http://militera.lib.ru/memo/russian/bagramyan1/04.html

разнообразием и возможностью сопоставления полученных данных, что дало возможность воссоздать целостную и объективную картину событий.

⁻ исторический и логический анализ;

- сравнительно исторический метод;
- статистический метод;
- методы опроса и интервью.

В основу исследования легли принципы объективности и историзма, позволившие дать беспристрастный анализ собранного материала. Посредством этих методов оценивались данные различных источников, сравнивались сведения, взятые из архивных и печатных материалов. Сравнительно - исторический метод выразился в сравнении темпов развития экономики в довоенный и послеоккупационный период Белгородского района Курской области. Статистический метод применялся с целью анализа историка - статистической информации. Метод опроса и интервью был использован В меньшей степени, однако ОН позволил обеспечить исследовательскую работу дополнительной информацией со слов очевидцев и участников событий в исследуемый период времени.

Апробация результатов исследования. Данная выпускная работа прошла предзащиту на кафедре российской истории и документоведения НИИ Бел. ГУ

Структура работы. Представленная работа состоит из введения, трёх глав, в состав которых включено по два параграфа в каждой главе, а так же заключения, списка источников и литературы.

Глава I. Белгородский район Курской области на кануне и в первые месяцы Великой Отечественной войны.

Установление оккупационного режима

1.1.Основные показатели развития инфраструктуры Белгородского района к началу войны

Перед войной, трудовыми усилиями народа, Белгородский район превратился в индустриально - аграрный район Центрального Черноземья. В 1940 году промышленная продукция в сравнении с 1913 годом, который в статистики принимали за условную точку отсчета тогдашних успехов, возросла в десять раз. Число различных предприятий на территории области в современных границах составляло: предприятий крупной промышленности - 420,предприятия мелкой промышленности - 8879 на которых трудилось 31703 рабочих. Основную массу предприятий составляла пищевая, сахарная промышленность и промышленность строительных материалов. 46

Наша страна находилась в лесах новостроек, для которых необходимы были кирпич, известь, мел и другие строительные материалы. Уже в начале второй пятилетки белгородские мелоизвестковые заводы давали продукции более чем на 12,6 млн. рублей. Объем ее еще более вырос после пуска в 1935 году первой очереди Логовского мелькомбината. Белгородский мел шел на строительство Московского метрополитена, Московского и Горьковского автозаводов, канала Москва - Волга. 47

Намечалась реконструкция предприятий мелоизвестковой, мукомольной, маслобойной и других отраслей промышленности. Реконструировались маслобойная, мукомольная, консервная и другие отрасли промышленности. В 1935 году на перестройку Белгородского крупозавода, например, было отпущено 917 тысяч рублей.

⁴⁶ГАБО.Ф.Р-106.Оп. 2. Д. 1.Л.37.

По своей мощности завод стал одним из самых больших в нашем крае. Его проектная мощность составила 60 тонн крупяных изделий в сутки. Большое внимание уделялось развитию железнодорожного транспорта.

В Белгороде в 1935 году началось строительство центральной электростанции, сооружение которой предусматривалось планом ГОЭЛРО.

 $^{^{47}}$ Белгород. Статьи и очерки./Сост. К.М. Новоспасский, Н.А. Кузнецов и др./. Воронеж: ИЧО, 1979.С.96

Росла промышленность городов. В Белгороде в 1938 году, к 21-й годовщине Великого Октября, вступила в строй первая очередь ТЭС, началось строительство крупного котлостроительного завода. ⁴⁸

К 1941 году в Белгородском районе были созданы 55 колхозов.

Белгородского райкома Из отчетного доклада ВКП **(**6**)** 8-й райпартконференции: В районе 55 колхозов, в них 5986 крестьянских хозяйств. Имеется 596 единоличных хозяйств. За колхозами закреплено 53908 гектаров земли, в том числе пашни 38306 гектаров. Урожаи составили: в 1938 г. урожай ржи 8,7 ц и в 1939 г.- 6,8 ц, озимой пшеницы соответственно 4,6 ц и 4,2 ц, яровой пшеницы -1,1 ц и 8,6 ц, ячменя - 2.9 ц, и 12,8 ц, овса - 2,2 ц и 9,2 ц, проса - 2,9 ц и 8,6 ц. Под свеклой занято 3200 гектаров, урожай ее в 1938 г. - 89 п. в 1939 г. - 83 ц. Передовые звенья Е. Жигаловой, Ф. Андросовой (колхоз "Красный боевик"), И. В. Шварева (колхоз "Парижская коммуна") и другие получили от 203 ц до 370 ц с гектара. Колхозникам выдано на трудодень в среднем 1380 г хлеба и 64 копейки деньгами. 49

В парке 76 машинотракторных станций (МТС) насчитывалось 5 952 трактора, 1 843 комбайна. Из них в Белгородском районе на 1940 год находилось 2 МТС. Которые обслуживали 55 колхозов с посевной площадью 28441 тыс.га. Техническая база составляла 147 тракторов и 45 комбайнов различных марок.

Трактора:

СТЗ-НАТИ - 9 ед.

ХТЗ - 60ед.

У2 - 60ед.

ЧТЗ - 18ед.

 $^{^{48}}$ Белгород. Статьи и очерки./Сост. К.М. Новоспасский, Н.А. Кузнецов и др./...Указ. соч.С.103.

⁴⁹ Пархоменко И.Г., Чиченков А. П. Белгородская деревня 1917-1941годы: Историческая хроника. Белгород: БГСХА ,1997.С.205

Комбайнов:

Коммунар-40ед.

C1-5eд. ⁵⁰

В сельское хозяйство внедрялась высокая культура земледелия и животноводств.

На основании неопубликованного статистического справочника по Курской области за 1944 г., составленного на основе данных переписи 1939 г., и данных паспортов районов, хранящихся в Государственном архиве Курской области в фонде Курской областной плановой комиссии, численность населения в Белгороде составляла 34359 чел., Белгородском районе - 82412 чел. Расширялась торговля, улучшалось медицинское обслуживание. В быт входили печать, радио, библиотеки, клубы и избы-читальни. Осуществлялось всеобщее обязательное семилетнее образование. Десятки тысяч взрослых прошли школы ликбеза, научились читать и писать.

Опубликовано сообщение об организации в Белгороде школы среднего сельскохозяйственного образования (участковых агрономов, полеводов, председателей колхозов). 51

Совнарком СССР утвердил приказ № 1 Главного управления трудовых резервов "О подготовке к началу учебного года и о приеме городской и колхозной молодежи в ремесленные училища, железнодорожные училища и в школы фабрично-заводского обучения". 52

Наркомпрос РСФСР издал приказ «О мероприятиях по ликвидации неграмотности», которым предложил местным органам народного образования установить, чтобы в плане каждого сельсовета и района были предусмотрены в отношении каждого неграмотного точные сроки-начала и окончания его обучения с указанием лиц, ответственных за обучение. 53

⁵⁰ГАБО.Ф.Р-1231.Оп.1. Д.1.Л.18-19.

⁵¹Пархоменко И.Г., Чиченков А. П. Белгородская деревня 1917-1941годы...Указ. соч. С.207. ⁵² Там же. С. 208.

Газета «Белгородская правда» опубликовала обращение Наркома просвещения РСФСР В. Потемкина «Ко всем учителям, заведующим и директорам начальных и средних школ и учащимся старших классов средних школ РСФСР с призывом, немедленно включиться в работу по обучению неграмотных и малограмотных». ⁵⁴ Газета постоянно уделяла внимание образованию и публиковала стать об успехах. Например:

1 ноября 1940г. В Белгородском районе к этой дате насчитывается 500 человек неграмотных и 2600 малограмотных.⁵⁵

Со ст. Белгород ушел специальный эшелон с молодежью, отъезжающей на учебы в школы ФЗО и ремесленные училища. Из 100 колхозных юношей и девушек Белгородского района выехали на учебу в Москву. 56

В колхозах появились сотни стахановцев, десятки звеньевых - ефремовцев, вокруг рекордных урожаев, которых на небольших площадях создавалось много шума и парадности. Им подражали, многие стремились превысить их рекорды, веря, что поднимут сельское хозяйство на небывалую высоту.

Партийные и советские органы, средства массовой информации постоянно отмечали успехи животноводов. Широко распространилась слава о чабане совхоза «Батрацкая дача» Белгородского района Н.М. Басаке,

получившем от ста овцематок 171 ягненка, о свинарке этого же совхоза Е.И. Мерзликиной, получившей от каждой свиньи 52 пуда мяса при плане 24 пуда.

Особым уважением пользовались сельские механизаторы - трактористы и комбайнеры. Трактористы Белгородской МТС С.Ф. Гвоздев и А.А. Киреев на тракторах «ЧТЗ» вспахивали за смену до 14 гектаров при норме 8 гектаров. 57

 $^{^{53}}$ Пархоменко И.Г., Чиченков А. П. Белгородская деревня 1917-1941годы...Указ. соч. С.208

⁵⁴ Там же. С. 209. ⁵⁵ Там же. С. 209.

⁵⁶ Там же. С.210.

Звеньевая колхоза "По пути Ильича" Соломинского сельсовета Белгородского района А. Л. Кошкарова рассказала на страницах "Белгородской правды" как вырастила 177 пудов проса на каждом гектаре. 58

Передовики сельского хозяйства награждались орденами, а передовые колхозы становились участниками Всесоюзной сельскохозяйственной выставки, отмечались ее дипломами.

В Белгороде состоялось районное совещание передовиков сельского хозяйства, на котором выражено «горячее стремление колхозников добиться в 1941 году обильного урожая и высокой продуктивности животноводства». На нем приняты обязательства колхозов в социалистическом соревновании с Микояновским районом. ⁵⁹

Таким образом, к началу войны инфраструктура Белгородского района являлась индустриально - аграрным динамично развивающимся районом Центрального Черноземья.

Основную массу предприятий Белгородского района составляла пищевая, сахарная промышленность и промышленность строительных материалов.

В сельское хозяйство внедрялась высокая культура земледелия и животноводств.

Расширялась торговля, улучшалось медицинское обслуживание.

В быт входили печать, радио, библиотеки, клубы и избы-читальни. Осуществлялось всеобщее обязательное семилетнее образование. Десятки тысяч взрослых прошли школы ликбеза, научились читать и писать.

 $^{^{57}}$ Чиченков А. П. Белгородская деревня в послевоенные 1946 - 1953 гг. - Белгород : Константа, 2008. С.8.

⁵⁸Пархоменко И.Г., Чиченков А. П. Белгородская деревня 1917-1941годы...Указ. соч. С.215.

⁵⁹Там же. С. 215.

1.2. Ситуация на Юго-Западном направлении фронта летом - осенью 1941 года. Начало оккупации района

Мирный труд советских людей был нарушен 22 июня 1941 г. Началась Великая Отечественная война. О начале войны белгородцы узнали из выступления по радио наркома иностранных дел В.М. Молотова. 23 июня 1941 года на Белгородчине было объявлено военное положение. Началась мобилизация на фронт. Жизнь городов и районов была перестроена на

военный лад. Все промышленные предприятия переводились на круглосуточную работу. Многие белгородцы, впервые дни войны, ушли на фронт добровольно. К концу июля в Белгороде более 5 тысяч человек подали заявления о зачислении их в ряды народного ополчения, были сформированы полк народного ополчения и истребительные батальоны. В августе 1941 года в Белгороде была сформирована 299 - я стрелковая дивизия. 60

Ушедших на фронт мужчин заменили на рабочих местах женщины, пенсионеры и подростки. Белгородцы активно участвовали в создании фонда обороны, в сборе металлолома для промышленности, зимних вещей для воинов Красной Армии, помогали строить оборонительные рубежи.

С приближением войск противника бойцы истребительных батальонов и ополченцы влились в ряды Красной Армии, многие вступили в формируемые партизанские отряды, которые после оккупации гитлеровцами западных районов Белгородчины начали боевые действия.

Создавались базы, где находились запасы продовольствия, оружия, медикаментов. В период оккупации в тылу врага для ведения партизанской борьбы оставались и участники отрядов народного ополчения.

С приближением линии фронта люди еще напряжено стали работать на полях, что бы быстрее убрать урожай хлебов. Бюро Белгородского райкома

 $^{^{60}}$ Белгород. Статьи и очерки./Сост. К.М. Новоспасский, Н.А. Кузнецов и др./...Указ. соч.С.106.

ВКП (б) и исполком райсовета утвердили жесткий план, которым устанавливались пяти дневные задания колхозом по сдачи зерна государству.

К уборке урожая было привлечено все трудоспособное население города и района.

В сентябре 1941 года из Белгорода и западных районов началась эвакуация оборудования, из МТС, колхозов и совхозов - тракторов, комбайнов, хлеба, скота. 61

После разгрома Юго-Западного фронта под Киевом, где по немецким данным к 24 сентября было взято в плен 665 тыс. человек. По данным, опубликованным в 1993 Генеральным штабом Вооруженных Сил РФ, советские потери составили свыше 700 тыс. человек, из них 627,8 тыс. безвозвратно. Перед противником открывались прекрасные перспективы: ударить двумя танковыми группами на Курск - Харьков, а затем, оставив полевым армиям задачу продвигаться к Дону, повернуть - Клейсту на Таганрог - Ростов в тыл Южному фронту, Гудериану - на Тулу в тыл Брянскому фронту. Операция сулила скорый успех, так как почти 400-километровую линию нового Юго-Западного фронта, которым теперь командовал С.К. Тимошенко, прикрывала жидкая цепочка из ослабленных в предыдущих боях 40-й, 21-й, 38-й, 6-й армий, пополненных кавалерийским корпусом и некоторыми другими частями.

В результате немецкого наступления конца сентября - начала октября войска Юго-Западного фронта оказались охвачены с обоих флангов: противник глубоко вклинился в оборону соседних фронтов, причём глубина охвата составляла 60 - 200 километров, а связь со смежными соединениями была потеряна. В этих условиях 6 октября 1941 года командование Юго-Западного фронта приняло решение об отводе 40-й и 21-й армии на 45 — 50

-

километров на рубеж Сумы-Ахтырка-Котельва с целью прикрытия Белгорода и северных подступов к Харькову.

⁶¹Чиченков А.П. Белгородчина в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. - Белгород: Изд-во Константа, 2005.С.30

17 октября под ударами превосходящих сил врага начался отход войск Юго-Западного фронта и Южного франтов на рубеж Курск, Белгород, Харьков, Балаклея, Барвеньково, Сталино, река Миус. Этот рубеж в инженерном отношении почти не был подготовлен.

19 октября немецко-фашистские войска вторглись в пределы Белгородчины, захватили Грайворон, Борисовку, на следующий день - Ракитное и Красную Яругу.

К 22 октября соединения Юго-Западного фронта стали сосредоточиваться на очередном промежуточном рубеже по линии река Сейм, исток Северского Донца, города Белгород, Харьков, Славянок.

23 октября 1941 года маршал Тимошенко распорядился подготовить армиям директиву об организации отхода на назначенный Ставкой новый оборонительный рубеж: Касторное, Старый Оскол, Красный Лиман.

Не успели советские войска закрепиться на новом рубеже, как опять завязались ожесточенные бои на многих участках фронта. Стремясь избежать неоправданных потерь, маршал С.Т Тимошенко собирался продолжить отвод армий на очередной промежуточный рубеж, но представители фронтового командования донесли, что все дороги к востоку от Белгорода и Харькова до предела забиты тыловыми частями и учреждениями. Отход советских войск проходил в исключительно тяжёлых погодных условиях. Непрерывными дождями были размыты дороги, войска действовали в условиях бездорожья, автомашины из-за осенней распутицы продвигались медленно. К тому же значительная часть техники начала останавливаться на маршрутах движения из-за отсутствия топлива. 62

⁶²Баграмян И.Х. Так начиналась война. [Электронныйресурс] Электрон.дан. URL: http://militera.lib.ru/memo/russian/bagramyan1/04.html

Из боевого донесения 2 Кавалериског корпуса: Часть тылов стоит в грязи (автотранспорт) на участке Белгород-Короча. На этом же участке огромное скопление автотранспорта других соединений 21 армии. Особенно много стоит машин в Шлеховое. 63

Главнокомандующему пришлось отдать приказ удерживать занятые позиции до 25 октября. Тем временем штаб фронта и штабы армий прилагали все силы, чтобы продвинуть застрявшие на дорогах колонны. Было принято решение: автомашины по возможности заменять мобилизованным в колхозах и в учреждениях гужевым транспортом, а высвободившиеся грузовики стягивать в тыл и создавать из них резервные автобатальоны. ⁶⁴

22 октября подойдя к Белгороду, враг начал бомбардировку и обстрел жилых кварталов, но ворваться с ходу в город не смог - на пути его встали танкисты 1-ой отдельной танковой бригады полковника Хасина А.М. Они прикрывали отход 2-го кавалерийского корпуса генерала Белова П.А., 1-й гвардейской стрелковой дивизии генерала Руссиянова И.Н., других частей и соединений 21-ой армии. 65

Героический подвиг совершили воентехник 2-го ранга Горелик С.А. и комсорг танкового полка Самохвалов Ф.Н. в последнем в их жизни бою на подступах к Белгороду. 22 октября 1941 года в ходе боёв при обороне Белгорода вблизи хутора Ближний Фёдор Самохвалов во главе танкового взвода атаковал противника, имевшего численное превосходство. Самохвалов успел уничтожить пять танков, миномётную батарею, две противотанковых пушки и до роты пехоты.

Танк героя был подбит и загорелся. Однако Фёдор Николаевич до последнего вёл огонь и сгорел в машине вместе с членами экипажа.

На следующий день после гибели экипажа Самохвалова, утром 23 октября, немцы прорвали оборону наших стрелковых соединений и устремились к городу. Пять советских танков с десантом автоматчиков решительно контратаковали противника. Впереди шел тяжёлый танк «КВ» лейтенанта Лысенко, вёл его воентехник Соломон Горелик. Танк ворвался на позицию вражеских артиллеристов, раздавил одно орудие, другое, но получил прямое попадание и был обездвижен. Два часа танкисты вели огонь из неподвижного танка, когда кончились снаряды и патроны - отбивались гранатами. Фашисты окружили машину и предложили экипажу сдаться в плен. Получив отказ, гитлеровцы облили ее бензином и подожгли. Горелик сгорел вместе с командиром в подбитом танке. 66

Из боевого донесения 1 танковой бригады:

1. 21.10 1 танковая бригада в составе 5-танков Т-34,4-х танков Т-40 и 200 человек мотопехоты вела бой двумя группами:1-я в районе Козычев и 2-я у высоты 221,8 Обоим группам ставилась задача, уничтожить противника в указанных районах и не допустить распространения его к Белгороду. Противник имел в районе Козычев 7 тяжелых танков, 5 средних и до батальона пехоты. У высоты 221,8 - 6 средних танков, 5 тяжелых и до роты пехоты. Выполняя поставленную задачу, группа бригады у Козычев атаковала

⁶³Память народа. 2 кавалерийский корпус. [Электронныйресурс] Электрон.дан. URL: https://pamyatnaroda.ru/documents/view/?id=114795451&backurl=author

^{%5}C2%20кк.::end_date%5 (c 24.10.1941.)

⁶⁴Баграмян И.Х. Так начиналась война. [Электронный ресурс] Электрон. дан. URL: http://militera.lib.ru/memo/russian/bagramyan1/04.html

⁶⁵Чиченков А.П. Белгородчина в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. - Белгород: Изд-во Константа, 2005.С.3.

противника, на марше двигавшегося из Борисовки на Белгород и нанесла ёму серьезный урон, уничтожив: до 15 автомашин, значительное количество конного транспорта с пехотой и 2 танка.

Атака на высоте 221,8 успеха не имела, так как противник находился в обороне и имел значительное превосходство в силах.

⁶⁶Чиченков А.П. Белгородчина в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг...Указ.соч. С.32-33.

В бою за выс. 221,8 противник потерял 1 танк. Бригада потерь не имела.

2. 22.10. по приказанию командующего 21 А. бригада, объединив группы, атаковала высоте 221,8 и, несмотря на превосходство противника, овладела ею. Во вторую половину дня противник, подтянув резервы, доведя количество танков, до 16 началось контрнаступление.

После длительного и упорного боя бригада отошла к развилке дорог 500 метров восточнее высоты 221,8, где и перешла к обороне,

В этом бою противник потерял:

- а) 5танков из них: 3 сгорели и 2 подбиты;
- б) 3 орудия;
- в) ранеными и убитыми до роты пехоты;
- г) 1 самолет

Наши потери:

- а) танков Т-34 -5 из них: 1сгорел и 4 подбиты, подбитые танки эвакуированы;
 - б) убито 32 человека, ранено-44человека.
- 3. К утру 23 10.41 г. у высота 221,8 бригада имела боеспособных танков Т34-3, Т-40 4, и подходило к Белгороду 3 танка КВ из ремонта. Учитывая подход танков КВ, атака высоты 221,8 назначалась с подходом их на исходный рубеж для атаки. Около 13.00 23,10 со стороны к Стрелецкое

подошел противник силою до пехотной дивизии и, развернувшись в боевые порядки начал наступление на Болховец.

3 танка КВ, следовавшие на усиление бригады к выс.221,8 встретились в Болховец с передовыми частями противника силою до батальона отбросив их в западном направлении.⁶⁷

⁶⁷Память народа. 1 танковая бригада: [Электронный ресурс] Электрон. дан. URL:

https://pamyatnaroda.ru/documents/view/?id=132320857&backurl=author

Указанные танки КВ при поддержке батареи ПТО затем ввязались в бой, с главными силами вели его в Болховец в течение всего дня, до поздней ночи сдерживая их продвижение на Белгород.

Продвигаясь на Болховец, противник начал вести фланговый артиллерийский огонь по танкам и пехоте бригады оборонявшихся восточнее высоты 291,8. В результате этого флангового артиллерийского, огня и атаки противника с высоты 221,8 группа бригады отошла на высоту 213,6, откуда подверглась сильному пулеметному и артиллерийскому огню противника наступавшего через Болховец. Небольшие силы-бригады сдерживали натиск превосходных сил противника в Болховец до 2.00 24.10, после чего отошли на Белгород.

В процессе многочасового уличного боя бригада потеряла 3 танка КВ и 1 танк Т-40. 2 танка КВ были подбиты артиллерийским огнем противника, в результате чего сгорели. 3-й танк посланий на помощь подбитым танкам для эвакуации свалился в овраг к тому - же полетел валик коробки перемены передач. Для эвакуации свалившегося танка были посланы 2 танка Т-34 и рота мотопехоты. Но в результате неоднократных атак мотопехоты, с тем, чтобы отбросив противника, эвакуировать свалившейся танк успеха не имели. Буксирные средства оказались малосильными для того, чтобы вытянуть танк из оврага. Других средств эвакуации бригада не имела. Учитывая создавшуюся обстановку танк КВ был подорван.

^{%5}С1%20тбр.::end date%5 (с 23.10.1941.)

Танк Т-40 при обороне моста был расстрелян артиллерийским огнем противника и сгорел.

- 4. В течение 3-х дневных боев бригада потеряла:
- а) танков КВ-3;
- б) танков Т-34-5;68

- в) танков Т-40-2;
- г) убитыми- 39 и ранеными-57 чел.

За это время противник потерял:

- а) танков тяжелых- 8;
- б) танков средних -6;
- в) орудий -6;
- г) минометов-2;
- д) тракторов-1;
- е) автомашин -15;
- ж) ранеными и убитыми до батальона пехоты.

5.В течение 3-х дней бригада вела бои самостоятельно. Обещанная рота пехоты от 1 гвардейской стрелковой дивизии к 6.00 23.10 не прибыла. Батальон 1-й гвардейской дивизии занимавший оборону на высоте 213.6 после первых выстрелов противника из миномета разбежался. Активных действий по обороне подступов к Белгороду со стороны 1-й гвардейской стрелковой дивизии не было.

По договоренности с командиром 1 гв.сд. была назначена на 2.00 24.10. ночная атака

Танковая бригада в назначенное время атаковала и овладела южной окраиной Болховец, но 1 гв.сд участия в атаке не приняла. ⁶⁹

⁶⁸Память народа. 1 танковая бригада: [Электронный ресурс] Указ. соч.

Пока части 21 армии вели сдерживающие бои в районе Стрелецкого в Белгороде спешно завершалась эвакуация, уничтожалась инфраструктура которая могла быть использована немецко-фашисткими захватчиками.

24 октября 1941 года, прорвав оборону 21-й советской армии, немецкие части 29 армейского корпуса захватили Белгород и продвинулись восточней до реки Разуменки, создав вдоль нее опорные пункты.

⁶⁹Память народа.1танковая бригада: [Электронный ресурс] Указ. соч.

По материалам данного параграфа можно сделать вывод, что с начала войны промышленность и инфраструктура Белгородского района стали перестраиваться на военный лад. На Белгородчине началась массовая мобилизация. Были сформированы полки народного ополчения истребительные батальоны. Жители Белгородского района активно принимали участие в создание фонда обороны, строили оборонительные рубежи и для нужд Красной Армии собирали продуктовые пайки, зимние вещи. Но, однако, с приближением лини фронта и обострением ситуации на Юга – Западном фронте в начале войны на территории Белгородского района Красная Армия несла сильнейшие потери. Так 24 октября 1941 года, прорвав 21-й советской армии, немецкие части 29 армейского корпуса захватили Белгород. Началась оккупация Белгородского района.

Глава II. Установление «нового порядка» на территории Белгородского района. Освобождение района. Материальные и демографические потери

2.1. Новый порядок оккупационных властей и его последствия

К концу октября 1941 года западная часть Белгородского района была оккупирована немецко-фашистскими войсками, а остальная же ее часть подверглась оккупации после летнего наступления гитлеровцев в 1942 году. С первых дней на оккупированной территории Белгородского района вступает в силу преступная фашистская политика в отношении советских людей, оказавшихся в тылу врага, проведение в жизнь, которой началось с внедрения различного рода директив и наставлений, обретавших силу государственного закона и осуществлявшихся армией, специальными карательными органами и оккупационными властями.

Задачи, стоявшие перед немецкими властями в начале оккупации, были следующие: скорейшее усмирение населения, создание полиции, поддержание порядка в населенных пунктах, организация квартирного фонда солдат и офицеров немецкой армии, открытие и поддержание социально-культурных объектов для немецких военных (кино, театр, бани и пр.); введение в действие предприятий и производство продуктов сельского

хозяйства с целью обеспечения немецких нужд (в т.ч. армии), поддержание хорошего состояния дорог, противопожарная безопасность. ⁷⁰

Установление «нового порядка» началось с упразднения советского административно-территориального деления. Вводилось деление на округа, районы, уезды, волости. Оккупанты создавали свои административные органы: в городах создавались управы, в сельских районах — комендатуры.

⁷⁰ Оккупация. Белгородчина в октябре 1941 – августе 1943 гг. (Документы и материалы)... Указ. соч. С.7.

Вся полнота власти в районах принадлежала соответствующим военным комендантам (шефам района, начальникам). В волостях назначались старшины (бургомистры), в деревнях и селах (сельских общинах) - старосты, избиравшиеся на сельских сходах из лиц, рекомендованных немцами, чаще всего из числа уголовников и недовольных советской властью, ее врагов.

Порядок в сельских районах обеспечивали полицейские, в крупных населенных пунктах, кроме того, подразделения СС и охранные части.

В планы немцев входило полное подчинение оккупационным властям местного населения, превратить их в безропотных рабов. В оккупированных районах под руководством гитлеровских властей издавались свои органы печати на русском языке. Так, например, в Белгороде и Белгородском районе выходила газета «Восход», Газета «Восход» выходила с конца 1941 по начало 1943 года.

С первого номера, вышедшего 9 ноября 1941 года, по 3 сентября 1942 года газета выходила под лозунгом «Конец большевизма означает освобождение русского народа». Потом его убрали.

Первые выпуски оккупационной газеты выходили под старым названием «Белгородская правда», а в середине декабря 1941 года она вышла под названием «Восход».⁷¹

Неисчислимые беды и страдания принесли немецко-фашистские захватчики на белгородскую землю. На оккупированной врагом территории Белгородского района не было ни одного населенного пункта, где бы гитлеровцы не оставили свой кровавый след.

Одним из мест массовых расстрелов стал Дальний парк в Белгороде. До войны он находился на окраине города и был любимым местом отдыха

 71 Оккупация. Белгородчина в октябре 1941 — августе 1943 гг. (Документы и материалы)... Указ. соч. С.9.

белгородцев. Заняв город, гитлеровцы изрыли весь парк окопами и траншеями, соорудили в нем блиндажи и установили огневые точки.

А когда линия фронта отодвинулась от Белгорода, парк стали использовать как место расстрелов. Трупы беспорядочно сбрасывали в овраги и рвы и засыпали землей. По свидетельству очевидцев, тех, кто не сразу был убит, докалывали штыками, часто закапывали и живыми. Оккупанты и полицаи уничтожали не только ни в чем не повинное взрослое население, но и детей. Сюда же, в Дальний парк, на повозках, запряженных приговоренными к смерти военнопленными и местными жителями, свозили тела казненных и замученных в других местах города.

В Дальнем парке были зарыты и белгородцы, повешенные на Базарной площади. Здесь, перед старинной Преображенской церковью, фашисты установили виселицу, на которой были повешены многие патриоты: партизан Иван Матвеевич Витохин, воин Красной Армии Иван Григорьевич Погорельцев, рабочий Григорий Григорьевич Булыгин, отказавшийся работать на агрессоров, слесарь паровозного депо, двадцативосьмилетний Иван Данилов и другие, известные и уважаемые в довоенном Белгороде

люди. Для устрашения жителей города тела повешенных сутками не снимали с виселицы, а затем вывозили за город и закапывали в Дальнем парке.

Среди казненных на Базарной площади была и отважная Белгородка Елена Васильевна Виноградская, имя которой было присвоено Белгородскому медицинскому училищу. В данном городе она окончила железнодорожную школу ФЗО, работала токарем в паровозном депо, пионерской вожатой, инструктором в горисполкоме. В первый же день войны Елена Виноградская поклялась отдать все свои силы борьбе с оккупантами. 72

⁷²Оккупация. Белгородчина в октябре 1941 – августе 1943 гг. (Документы и материалы)... Указ. соч.С.137.

До прихода гитлеровцев Елена Васильевна с тремя малолетними детьми не успела эвакуироваться. Горисполкомом было принято решение использовать ее в оккупированном Белгороде для подпольной работы. Е.В. Виноградскую ОНЖОМ было встретить торговки часто ПОД видом распространявшей на базаре листовки и сводки Совинформбюро. Вместе с другими подпольщиками она совершала диверсионные акты. В начале декабря 1941 года Елену Васильевну арестовали и после жестоких пыток повели на казнь. На груди у нее висела деревянная табличка с надписью «Партизан». Перед смертью Елена Васильевна успела крикнуть: «Да здравствует Советская власть! Мужайтесь, товарищи...». Двое суток не снимали с виселицы тело Елены Васильевны. Ночью тайком друзья по работе и совсем не знакомые ей люди приносили к ногам повешенной живые цветы. Потом тело сняли с петли, отвезли в Дальний парк и там закопали. 73

В подвале аптеки №8, в которой находилось гестапо, мучили и истязали людей. Живым от туда никто не возвращался.

В Белгородском доме колхозника и доме №17 по ул. Будённого (ныне ул. Фрунзе) немецко-фашистские оккупанты организовали лагерь, в котором, по показанию очевидцев, истребляли военнопленных. После изгнания немцев здесь было обнаружено более 1500 трупов. Лагеря военнопленных были

созданы немцами во многих прифронтовых селах Белгородского района. 5 февраля 1942 года было совершено чудовищное злодеяние немецкофашистскими захватчиками в с. Михайловка Белгородского района. Здесь, в сараях камышитового завода, они расстреляли и сожгли свыше 1700 человек - в основном женщин, стариков, детей, «из них жителей города Белгорода 90 человек, а фамилии остальных неизвестны». 74

⁷³Оккупация. Белгородчина в октябре 1941 – августе 1943 гг. (Документы и материалы)... Указ. соч.С.137.

Показание свидетелей

О произведенных зверствах немецко-фашисткими оккупантами на территории Михайловского с/совета Белгородского района Курской области. 5-го февраля 1942 года мы гр-не села Михайловка Михайловского Анна с/сельсовета Белгородского р-на Курской области Копина Федоровна 1904 г. рождения; Уварова Екатерина Ивановна 1914 г. рождения; Пенцова Наталья Антоновна 1879г. рождения; Уварова Федора Гавриловна 1908г. рождения; видели, как утром рано к камышитовому заводу примерно часов в 7 утра подвозили на автомашинах наших советских людей жителей города Белгорода - работников железно - дорожного транспорта, в том числе жителей нашего села гр-нка Марцынюк Ирина работника кондукторского резерва ст. Белгород, Байбиков Иван Кузьмич работник кондукторского резерва, Заверного Яков Борисовича с женой и двумя детьми, Красников Степан Васильевич машинист депо Белгород, Власов Андрей Алексеевич экспедитор торга г. Белгорода. Всего было подвезено более двух тысяч человек, как только подвозили наших людей на автомашинах раздевали до нижнего белья и партиями по 30 – 35 человек загоняли в помещение камышитового завода, как только наши люди заходили в помещение завода раздавались выстрелы и крик людей.

⁷⁴Чиченков А.П. Белгородчина в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. - Белгород: Изд-во Константа, 2005.С.52.

Лет 12-ти мальчик, каким-то образом выскочил из помещения камышитового завода и стал убегать в направлении села, то вслед за ним побежал немец, догнал его приволок к помещению завода и зарубил кинжалом после этого немец вышел и вытирал кинжал в крови. Как только партия расстреливалась.

Загонялась следующая партия.

Людей в помещение завода загоняли палками.⁷⁵

В это время вокруг завода примерно метров 200-250 стояла цепь русских полицейских охраняемых подступы к помещению завода.

К 14 часам 5-го февраля 1942 года все подвезенные на автомашинах наши люди больше 2000 человек были уже расстреляны, а помещение завода камышитового было взорвано с 2 х. сторон и подожжено, причем каждая расстрелянная партия наших людей обливалась бензином. С утра 5го февраля до утра 6го февраля 1942г. люди горели и утром 6го февраля 1942г. приехали русские полицейские привезли с собой бочку бензина и стали баграми стаскивать недогоревшие труппы в одну кучу и перелили их бензином и зажгли. Всю ночь на 7е февраля 1942г. горели труппы, после этого полицейские не приезжали дня три, а 10 февраля приехали человек 6ть и засыпали песком, оставшиеся обгоревшие кости советских людей. Однако собаки по селу Михайловки очень часто таскали обгоревшие руки и ноги.

Настоящие показания мы дали Белгородскому исполкому райсовета депутатов трудящихся, в чем и расписываемся.

16/9-43 Γ. ⁷⁶

Подобные злодеяния творили фашисты во многих селах Белгородского района.

Акт

^{7522.} ГАБО.Ф.Р.-73. Оп.1. Д. 28.Л.111.

Мы ниже подписавшиеся колхозники Ячневского с/с составили настоящий акт на экономический ущерб и зверства немецко-фашисткими оккупантами. При оккупации немецко-фашиских извергов теретории Ячневского с/с: они творили всяческие истязания и мучения над мирным населением. Как, например: 1942 г. в марте месяце немецким комендантом под именем Бруно было забрано 4 коммуниста в г. Белгород в 8-ую аптеку Самченко Иван Васильевич по выяснению Белгородской жандармерии он

⁷⁶ГАБО.Ф.Р.-73.Оп.1. Д.28.Л.111.- Об.

был коммунистом, за что и был расстрелян, был расстрелян Мазурин Александр Данилович, Чифранов Степан Егорович неизвестно куда делся, а Шевченко Ал-р Петрович был повешен на Белгородской площади.

В с. Оскочное этим же комендантом под кличкой Бруно был расстрелян рядовой колхозник, при том он был малоумный Тихонов Митрофан Ан. за вязанку дров которую нес он из леса и был задержан его патрулями и представлен к коменданту Бруно.

Немецко-фашисткие изверги в 1943г. в мае месяце расстреляли также девушку Букетову Евдокию Романовну, которая была ими мобилизован на передовую линию фронта копать им бункера, а потом ее взяли два солдата и завели ее в бункер и стали над ней издеваться носилованием, но она рвалась от них и одному солдату вдарила по щеке, за что и погибла.

Немецко - фашистские изверги также занимались грабежом мирного населения.

В селе Оскочное стояла немецкая СС часть и был комендант этой части по кличкой Вилий, то для того чтобы ограбить это село он создал приказ всем жителям имевших детей и старух эвакуировать, а остальные которые ему нужно он оставил для себя, те люди, которые эвакуировались он дал своим солдатам приказ идти по тем дворам где нет жителей и грабить все, что

осталось и было закопано, все это было забрато и увезено в его тыл, но для его не удовлетворило, еще осталось жителей, которых он оставил для себя, то для того чтобы остальных ограбить он приказал всех жителей которые находятся по делам согнать в один конец села.⁷⁷

Так это и было сделано, согнали всех жителей в один конец села, а потом его солдаты пошли по всем квартирам. И вот в ночное время все жители спали на

одном конце села комендант Вилий вместе с переводчиком Янсом пришел в 12 часов ночи до населения и стал делать перекличку каждого гражданина, то в это время не оказалось одного гр. Усачева Николая Еф. он спал в своем дворе в каменном амбаре он вспросил его квартиру, где находится таковой ему конечно и сказали то он пшел полпервого в ночное время к этому амбару в пьяном виде, и стал стучать в дверь этого амбара гр. Усачев Н.Е. отозвался, зажег свет и отворил дверь, он взошел свет потушил, схватил за рубаху и стал бить, где ему вздумается, пробил голову, избил все лицо, но гр. Усачев Н.Е. вырвался и убежал в соседнюю хату и спрятался на чердак он через посредством патрулей нашел его на чердаке и вывел в нательном билье избил этого гр. до полусмерти и отправил его спать в следующую кв. с поднадзорм патрулей, а на утро вызвал Усачева Н.Е. в комендатуру и заставил все белье с себя скинуть он посмотрел и приказал надеть, потом он, узнав о том, что гр. Усачев Н.Е. играл на гармошку то он принес гармошку и заставил его играть на гармошку без отдыха до 6 час. вечера, когда этому гр. было невозможно не сидеть, а даже больно было надеть ремень из гармошки на плечо.

Еще немецко-фашистские изверги творили зверства как, например, в селе Яченево 1942г. в январе месяце, заходит один зверь в ночное время до гр-на Цебулькина Ив. Аф. и согнал мужа из квартиры дал ему сигарету и

⁷⁷ГАБО.Ф.Р.**-**73.Оп.1. Д.28.Л.18.

приказал не куда не выходить из квартиры, а сам полез до его жены, которой было 50 лет и стал над ней издеваться она кричала не своим голосом, то он заткнул рот и, то, что ему требовалось он изделал и ушел, после чего гр. Цибулькин И.А. умер. 78

Немецкие мерзавцы творили еще такие, например зверства в селе Ячнево, избили 11летнего мальчика Петра за 2 сигары, дали 25 розок, затем целый день гоняли по селу, но ему нельзя было не только ходить, а даже сидеть, так как он был без сознания и избитый до полусмерти. Затем немцы насильно угнали семьи, в Германию разлучая детей от матерей, так например Мазурину Просковью с 4-мя детьми разлучили, Лукьянову Надежду с одним ребенком разлучили и насильно угнали в Германию.

Немецко-фашистские также ограбили все население Ячневского с/сов. угнали кр. рог. скота 190 голов, сломали и сожгли домов 70 штук, уничтожили 2000 птиц колхозников и ряд друг. вещей, которые даже нельзя учесть.

На что и составлен настоящий акт по Ячневскому с/совету.

16.8.43г. ⁷⁹

Показание свидетелей

О произведенных зверствах немецко-фашистскими оккупантами по Михайловскому с/совету Белгородского района Курской области. 25 марта 1943года.

Я гражданка села Михайловка Михайловского с/совета Белгородского района Курской области гражданка Зубова Анна Алексеевна 1878г. рождения Даю настоящие показания исполкому Белгородского райсовета депутатов трудящихся в том, что утром 25 марта 1943 года в с. Михайловку привели наших пленных красноармейцев человек 50(пятьдесят) раздели их, сняли

⁷⁸ГАБО.Ф.Р.-73.Оп.1. Д.28.Л.18.- Об.

верхнюю одежду, раздевал староста с. Михайловки Михайловского с/совета Белгородского р-на Некрасов Михаил Тимофеевич совместно с немцами, после чего отвели их на усадьбу гр-на с. Михайловка того - же с/совета Белгородского р-на Есичко Федора Васильевича и расстреляли всех этих красноармейцев.

⁷⁹ГАГО & В 72 О— 1 Н 20 Н 20

⁷⁹ГАБО.Ф.Р-73. Оп.1. Д.28. Л.20.

Одежду верхнюю и гимнастерки бросили в начале на ул. Широкой с. Михайловки, а после чего староста Некрасов Михаил Тимофеевич собрал шинели и гимнастерки. Труппы расстрелянных пятидесяти красноармейцев лежали примерно около месяца не закопанными.

Настоящие показания дают и подтверждают также гр-нка с. Михайловка Михайловского с/совета Белгородского района Курской области Коровина Елена Алексеевна.

16/9-43_Γ. ⁸⁰

Секретарю Белгородского Р.К.ВКП (б) т. Луеву

От председателя Репновского совета деп. то.

Федченко М.Е.

Информационная докладная записка

Настоящим Вас информирую о том, что наделали немецко-фашисткие изверги за период своего хозяйствования на территории нашего сельсовета.

Взято у крестьян нашего сельсовета коров 317шт. овец 17шт. свиней 32 шт. курей 4720 шт. пчелы уничтожено 48 ульев.

Уничтожено огородов колхозников 59 га, это разорено, потоптано танками и изрыто окопами.

Уничтожено на полях колхозов нашего сельсовета: посевов ржи 24га, ячменя 36га, пшеницы 24га, проса 44га, картофеля 4га, гречихи 2га, кукурузы 1.5га, фасоли1га.

Урожай с них и валовой сбор предполагался: рожь с одного га -4 ц., гречихи -2ц., пшеницы 5ц., ячмень 3ц., просо 8 ц., кукурузы 3ц., фасоли 3ц., картофеля 40ц. 81

_

Налоги проводил, прокляты в двое сообщал больше чем по ставкам 1941г., плюс к этому еще по 10 руб. с каждого живого человека ежемесячно, 750 литров молока с коровы, 100 яиц с курицы, а хлеб забирал весь.

Народа угнано в Германию из нашего сельсовета исключительно по вине немецкого приспешника старосты Андреева Степана Петровича 21 человек. Зверства, чинимые немецкими оккупантами в нашем сельсовете были

огромными

Отравили семью 4 души повесили учителя Виноградного А.Г.и пом.нач. политотдела совхоза «Тракторист» Жучкову Нину.

В селе Репное запороли насмерть бывшего пред. колхоза Андрееву Ек. Стп.

Пороли семью Андреева Степана Николаевича – его самого, сына, дочь.

Грабили презренные изверги все, что попадало под руку, тянули детские туфельки, галошки, штанишки, пальтишки. У меня самого, моей дочурки маленькой 4 летней забрали ботиночки двое платицев, пару панталончиков.

Грабили скатерти, ковры, простыни, одеяла. Все это запаковывалось и со ст. Болховец поездами отправлялось в Германию. 82

Акт

1942г. марта 9 дня, мы ниже подписавшиеся, секретарь Белгородского обкома ВКП (б) Луев Ф.Е., председатель исполкома райсовета Картанов Н.Г., член исполкома райсовета Лебеднинский Н.А., представитель политотдела Варонин И.П., граждане села Мясоедово, Белгородского р-на Спесивцев

⁸⁰ГАБО.Ф.Р-73. Оп.1. Д.28. Л.112.

⁸¹ Там же Л 197

Н.П., Русиянов К.И., Новиков А.Ю., Новикова М.Н., Русанова А.М., Кондратьева Н.П., Ушакова А.Н., Ушакова А.А. ⁸³

Составили настоящий акт в нижеследующем:

За время пребывания немецких оккупантов в селе Мясоедово, Белгородского р-на, население пережило страшные муки и издевательства. Вот краткий перечень черных и кровавых преступлений гитлеровских собак: Сожжено хат 372, школьных зданий 3, сараев 353, амбаров 15, конюшен 8, ветряных м-ц 1, церк. 1.

Забрано у населения: коров 142, лошадь 11, овец 71, свиней 91, курей 1622, хлеба 320ц. Кроме этого не учтено количество продуктов насильно отобранных у граждан и съеденных воинскими частями немцев, стоявших в селе на протяжении 2х месяцев. Не учтено так же отобранные у населения вещи: велосипеды, патефоны, швейные машинки, одежда, обувь, белье и др. За этот период времени расстреляно:

А) Публично:

- 1. Ушакова Мария Кириловна 36лет.
- 2. Ушаков Кирилл Васил. 16л.
- 3.Спесивцев Алекс.Андр. 16л.
- 4.---- Андр.Федр. 50л.
- 5.-----Никод.Иван. 57л.
- 6. Чмутов Платон Павл. 58л.
- 7. Золотухин Андр.Иван. 35 л.
- 8. Чмутов Иван Кондр. 73г.
- 9. Шуваев Эраст Никифор. 28л.
- Б) Расстреляно немец. Оккупантами при отходе.

⁸²ГАБО.Ф.Р-73. Оп.1. Д.28. Л.197. -Об.

⁸³ Там же. Л.109.

1. Русанов Дмитр. Тихонов. 1866г. рожд.
2.Рязанова Нина Яковл. 1912г.
3 Николай Филип. 1934г.
4Таисия Филип. 1936г. ⁸⁴
⁸⁴ ГАБО.Ф.Р-73. Оп.1. Д.28. Л.109. 5Зинаида Филип. 1941г.
6. Чепина Анна Виктор. 1913г.
7.Спесивцев Мих. Емельн. 1870г.
8.Новиков Лазарь Андр. 1893г.
9Варвара Кузьм. 1900г.
10 Василь. Лазар. 1936г.
11. Новиков Иван. Лазар. 1932г.
12.Русанова Анна Алекс. 1871г.
13. Кондратева Елена Кондр. 1921г.
14Иван.Иван. 1911г.
15.Спесивцева Марфа.Иван. 1911г.
16.Трунов Ив. Вас. 1862г.
17. Уваров Петр Григ. 1872г.
18.Выродов Роман Герас. 1941г.
19.Шуваева Мар.Иван. 31г.
20.Спесивцева Марф.Иван. 30л.
21.Ушакова Пелаг.Мих. 40л.
22.Лупандина Зинаида Викт. 18л.
23Никол. Викт. 15л.
24.Ушакова Варвара Титовн. 29л.
25.Шишканова Пелаг.Захр. 27л.

26.----Ваня,Севост. 13л.

27. Выродова Федора Захар. 30л и трое семилетних детей.

28.Ушаков Герас.Анисим. 28л.

29. Чмутова Анисья Никиф. 93л.

(последние двое жителей сожжены живьем в своих хатах)

30.Ушакова 40л.85

⁸⁵ГАБО.Ф.Р-73. Оп.1. Д.28. Л.109.

33.Ушакова Алеф.Влад. 13л.

34.Пять бойцов красной армии, фамилии которых не установлены.

Трупы обезображены.

Акт составлен в 3х экземплярах.

Ф.Луев, Н.Картанов, А.Русиянов, А.Новиков, Н.Кондратьева, А.Ушакова, А.Ушакова, Н.Русанов, Н.Спесивцев, М.Новикова, И.Лебединский, И.Варонин. 86

Свидетельские показания

Гр-нина Хвостова Федора Васильевича проживающего в селе Драгунское Пушкарского с/совета Белгородского района Курской области.

О зверствах немецко-фашистских оккупантов чинимых за время оккупации территории Белгородского района над советскими гражданами.

Ноябрь 5-го дня 1943г. Я Хвостов Федор Васильевич свидетельствую перед исполкомом Белгородского райсовета о следующих зверствах известных мне творившихся немецкими палачами над колхозниками ни в чем не повинных.

1) В марте месяце по доносу изменника старосты была арестована немцами гр-нка х. Гремучий Ериковского с/с Белгородского района Хвостова Ульяна Сергеевна 45лет за то, что у нее нашли сухари «значит, она их сушит для партизан»

^{31.}Спесивнева Елена Иван. 60л.

^{31.} Спесивцева Елена Иван. 60л. 32. Трунова Елена Иван. 65л.

В тоже время был арестован в х. Заготскот Раковского с/совета Белгородского района Селиков Гаврила Васильевич 64лет за то, что не отдавал немцам хомут, отбираемый у него.

⁸⁶ГАБО.Ф.Р-73. Оп.1. Д.28. Л.109.- Об.

Обоих арестованных Хвостова и Селикова были преведены на кладбище расположенное около Стрелецкой церкви того же с/совета, поставлены на колени перед ямой и немецкие палачи выстрелили из пистолета в затылок.

2) В селе Стрелецкое был арестован председатель колхоза «Новый путь» Хавкин Алексей Николаевич, немецкие гестаповцы трое суток держали взаперти Хавкина, не давали ему есть. После чего собрали со всего Стрелецкого, Пушкарского и Кр. Октябрьского с/советов мужчин и публично повесили Хавкина. Это было в апреле 1942г., дважды Хавкин обрывался, не выдерживала веревка и снова дважды вешали Хавкина. Труп Хавкина не разрешали снимать в течение 3-х суток. 87

Показание свидетелей

О проводимых зверствах немецко-фашисткими оккупантами по Краснянскому с/совету Белгородского района Курской области. 16 ноября 1943г.

Я гражданка села Красного Белгородского района Курской области Терещенко Евдакия Самойловна 1885г. рождения дала настоящие показания исполкому Белгородского района совета депутатов трудящихся.

За время оккупации нашего села немецкими бандитами было расстреляно много советских невинных людей.

В конце ноября месяца 1941года, было сообщено, комендантом села Красное, что в городе Харькове якобы убили неизвестные коменданта. Комендант села Красное. Который стоял на квартире у гр-нки Бесарабенко Феклы Яковлевны отдал приказ «Кто исшол в направлении из г. Харьков всех брать и расстреливать.».

⁸⁷ГАБО.Ф.Р-73. Оп.1. Д.28. Л.112.- Об.

После этого каждый день стали хватать всех подряд проходивших, независимо от возраста, в течение 10-15минут опрашивали. Отводили в яр «Круглый» находящийся в конце моего огорода и из автоматов расстреливали задержанных.

Я была свидетельницей, как в первый день было расстреляно одиннадцать человек мужчин. Ночью водили несколько партий, так как на огороде несколько раз поднималась автоматная стрельба.

На другой день было расстреляно несколькими партиями более 30 человек. Всего в течение 3-х дней было расстреляно 105 человек не в чем не повинных людей. Трупы лежали в течение 3-х недель, а потом согнали население нашей улицы и заставили выкопать одну яму в овраге «Круглое», где и было закопано сто пять трупов, что подтверждаю личной подписью. 88

Осенью 1941 года западная часть нашего края была оккупирована немецкими войсками.

В сентябре-октябре 1941 г. на территории современной Белгородской области были сформированы 15 партизанских отрядов, которые накануне вторжения гитлеровских войск были выведены в районы боевых действий.

На территории, захваченной противником, с первых же дней фашистской оккупации началась партизанская война. Партизанские отряды

вели борьбу в трудных условиях: одни из них оказались в прифронтовой зоне, насыщенной вражескими войсками, другие - в нейтральной полосе.

Отсутствие сплошных лесных массивов не позволило создать крупные отряды - они были небольшими, подвижными, но частые и дерзкие их удары держали врага в постоянном напряжении и страхе.⁸⁹

⁸⁸ГАБО.Ф.Р-73. Оп.1. Д.28. Л.113. -Об.

Одним из первых созданных партизанских отрядов был Белгородский бывшего партизанский командованием отряд, ПОД начальника военизированной охраны старшим лейтенантом Андреем Алексеевичем Поляковым, комиссаром отряда - Александр Тихонович Сиверский. Под Белгородом, в лесистом левобережном районе, на участке Шебекино -Мясоедово действовали шесть партизанских отрядов. Среди Белгородский партизанский отряд. Он неоднократно проводил боевую разведку, глубоко проникая в тыл противника, принося ценные данные, действовал совместно с частями Красной Армии на передовых позициях в районе совхоза «Батрацкая Дача».

Курский обком партии, сообщая ЦК ВКП (б) о работе в тылу врага, писал, что «Белгородский партизанский отряд за 4 месяца своей деятельности совершил около 50 налетов на немецкие гарнизоны, при этом истребил около 500 немецких солдат и офицеров, захватил много различного оружия, а также документы штаба разгромленной немецкой части». В борьбе с немецко-фашистскими захватчиками принимали активное участие подпольные и комсомольские группы Белгородского района. 90

Одна из комсомольских групп была создана в селе Мясоедово. Ею руководила секретарь сельской комсомольской организации колхозница

⁸⁹Белгород. Статьи и очерки. /Сост. К.М. Новоспасский, Н.А. Кузнецов и др./... Указ.соч.С.108.

Мария Кирилловна Ушакова. Члены группы добывали для партизан разведданные о противнике, распространяли листовки по селам. В декабре 1941 члены Мясоедовской молодежной подпольной группы были арестованы немцами и казнены. Отважно действовали и разведчики-подпольщики, оставленные в пригородных селах. 91

00-

В селе Беломестное Белгородского района секретарь комсомольской организации Александр Андросов в ночное время сжег более14 скирд хлеба, которые немцы намеревались обмолотить для нужд своей армии.17 декабря 1941года он поджог колхозную конюшню, где немцы разместили свое имущество. Он облил все двери и крышу над дверьми керосином и с трёх сторон зажёг её. Вся конюшня была охвачена пожаром. 86 лошадей, две автомашины, обмундирование, много боеприпасов и продовольствия было уничтожено огнём. Немцам удалось найти Александра, который был выдан старостой и 18 декабря казнен карателями. 92

Поражение фашистских войск под Сталинградом в конце 1942 — начале 1943 г., создало условия для развития наступления Красной Армии. В результате Воронежско-Касторнеской и Харьковской наступательных операций в январе — феврале 1943 года были освобождены: большая часть Курской и Харьковской областей, города Курск, Белгород, Старый Оскол, Харьков.

От оккупантов была очищена вся территория нынешней Белгородской области.

Освобождение Белгорода состоялось 9 февраля 1943г. частями 40-й армии, которые наступали на Белгород с трех сторон. 309-я стрелковая дивизия получила приказ продвигаться к городу вдоль железной дороги, т. е.

 $^{^{90}}$ Белгород. Статьи и очерки. /Сост. К.М. Новоспасский, Н.А. Кузнецов и др./... Указ.соч.С.108.

⁹¹Чиченков А.П. Белгородчина в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. - Белгород: Изд-во Константа, 2005.С.65.

с севера. 340-я с востока. В бой также была введена 183-я стрелковая дивизия с задачей наступать с северо-запада и отрезать, немецкому гарнизону пути отхода из Белгорода на запад и юго-запад. ⁹³

 92 Чиченков А.П. Белгородчина в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. - Белгород: Изд-во Константа, 2005.С.66.

Уже 8 февраля в 5 часов утра 183-я стрелковая дивизия с частью сил танкового отряда полковника Романова овладела западной частью Белгорода. Тогда же 309-я стрелковая дивизия совместно со 192-й танковой бригадой заняла его северные, восточные и южные окраины.

После этого началось постепенное очищение городских кварталов от занимавшей город немецкой пехоты. Наступающие рассекли 168-ю пехотную дивизию на несколько групп в разных кварталах города, после чего об организованном отходе из Белгорода уже не могло быть и речи. В 13.00 8февраля штаб армейской группы Ланца информировал своего северного соседа, что 168-я пехотная дивизия отходит через город на юг с целью предотвратить дальнейшее наступление советских войск на юг. Но это уже было не более чем благое пожелание. Единственным маршрутом отхода из города стал путь на запад. 168-я пехотная дивизия, численность боевых подразделений которой упала до 2000 человек, откатилась на запад. К утру 9 февраля войска 40-й армии полностью очистили Белгород от немцев. 94

Белгородский райком после освобождения Белгорода. Сразу же приступил к работам по восстановлению хозяйства. 16 февраля проведено совещание со специалистами сельского хозяйства, агрономами, зоотехниками, ветеринарными работниками Белгородского района о восстановлении народного хозяйства района после освобождения от немецко-

⁹³Исаев А. Битва за Харьков февраль-март 1943 года. //Фронтовая иллюстрация №6-2004г: Изд-во «Стратегия КМ».С.25.

фашистской оккупации. На 2 марта 1943 г. специалисты сельского хозяйства ведут работы по исправлению севооборотов и закреплению площадей за бригадами и звеньями, так как в период немецкой оккупации района был произведен раздел колхозной земли в индивидуальное пользование, а гражданам вручены акты на вечное пользование землей. 95

94Исаев А. Битва за Харьков февраль-март 1943 года...Указ.соч.С.25.

2 марта Руководящий состав сельских Советов и колхозов Белгородского района до сих пор не утвержден, так как в райкоме партии и райсовете депутатов трудящихся работает только один человек - секретарь Белгородского РК ВКП (б) Луев Ф.С. 96

Таким образом, можно сделать вывод, что к концу октября 1941 года западная часть Белгородского района была оккупирована немецкофашистскими войсками, а остальная же ее часть подверглась оккупации после летнего наступления гитлеровцев в 1942 году.

С первых дней на оккупированной территории Белгородского района вступает в силу преступная фашистская политика в отношении советских людей, оказавшихся в тылу врага. В планы немцев входило полное подчинение оккупационным властям местного населения, превратить их в безропотных рабов. На оккупированной врагом территории Белгородского района не было ни одного населенного пункта, где бы гитлеровцы не оставили свой кровавый след. Чему свидетельствуют акты о зверствах немецко-фашистских захватчиков на оккупированных территориях в 1941-1943 годы и акты ущерба, причиненного хозяйству и населению городов немецко-фашистскими захватчиками в 1941-1943г.г.

Исходя из выше изложенного на территории, захваченной противником, с первых же дней фашистской оккупации началась

⁹⁵Хроника событий Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. на Белгородчине. (Документы областных государственных архивов)..Указ.соч.С.136.

партизанская война. Она велась в трудных условиях до полного освобождения района. Поражение фашистских войск под Сталинградом в конце 1942 — начале 1943 г., создало условия для развития наступления Красной Армии.

⁹⁶Хроника событий Великой Отечественной войны 1941 — 1945 гг. на Белгородчине. (Документы областных государственных архивов)... Указ.соч.С.145.

В результате освобождение Белгорода состоялось 9 февраля 1943г. частями 40-й армии. От оккупантов была очищена вся территория нынешней Белгородской области. Белгородский райком после освобождения Белгорода приступил к работам по восстановлению народного хозяйства района после освобождения от немецко-фашистской оккупации.

2.2. Освобождение территории района от немецко – фашистской оккупации.

Однако лишь немногим более месяца белгородский район жил без вражеской оккупации. В этот период Белгород подвергался систематическим ударам с воздуха, что привело к значительным разрушениям и многочисленным жертвам среди гражданского населения.

К моменту второй оккупации город практически опустел, и 18 марта 1943 года он снова был захвачен противником. Который был остановлен северней Белгорода, и вдоль Северского Донца. Белгородский район был вновь частично оккупирован.

На не оккупированной территории района, вновь создавались колхозы, проводились мероприятия по восстановлению разрушенного войной хозяйства, население проводило обработку полей, используя оставшихся коров, а там где их не было, обработка проводилась вручную. Рискуя жизнью, под обстрелами, бомбежкой засевались поля в прифронтовых районах.

5 июля 1943 года немецкие войска вновь перешли в наступление, началась Курская битва. Под ударами превосходящих сил противника войска Воронежского фронта, оказывая ожесточенное сопротивление, медленно отходили.

10 июля 1943 года Белгородский район был оккупирован полностью.

В июле – августе 1943 года белгородская земля стала ареной одного из величайших сражений Великой Отечественной войны – знаменитой Курской

битвы, завершившей коренной перелом в ходе войны и окончательно определившей ее исход.

К 23 июля 1943 года советские войска в основном восстановили положение, которое занимали до начала Курской оборонительной операции, и приступили к подготовке наступления на Белгородско - Харьковском направление. Им противостояли 4-я танковая армия, оперативная группа «Кемпф». Их поддерживала авиация 4-го воздушного флота группы армии «Юг».

Вермахт имел на этом направлении 15 пехотных дивизий и 4 танковых дивизии в оперативном резерве (6-я, 7-я, 11-я и 19-я). Противник занимал хорошо подготовленную в инженерном отношении оборону, включавшую семь оборонительных рубежей общей глубиной до 90 км.

В Ставке Верховного Главнокомандования был утвержден план наступления на Белгородско - Харьковском направлении, получившего название «Полководец Румянцев».

Было утверждено решение нанести удар смежными флангами Воронежского и Степного фронтов из района северо-западней Белгорода в общем направлении на Богодухов–Новую Водолагу с целью рассечения Белгородско-Харьковской группировки противника на две части, последующего охватаи разгрома его в районе Харькова. 97

Войска Воронежского фронта главный удар наносили силами двух общевойсковых и двух танковых армий из района северо-восточнее Томаровки на Богодухов, Валки, в обход Харькова с запада, вспомогательный, также силами двух общевойсковых армий, из района Пролетарского в направлении на Боромлю, с целью прикрытия главной группировки с Запада.

Степной фронт под командованием генерала И. С. Конева главный удар наносил войсками 53-й и частью сил 69-й армий из района северо-западнее Белгорода на Харьков с севера, вспомогательный силами 7-й гвардейской армии из района юго-восточнее Белгорода в западном направлении. 98

⁹⁷Прокофьева Е.Ю. Красное знамя над Белгородом.//Памятники Отечества №51.М.2001.С.79.

На рассвете 3 августа мощной артиллерийской и авиационной подготовкой началась Белгородско-Харьковская наступательная операция. Артиллерийская подготовка началась в 5 часов утра 5-минутным налетом всех огневых средств по переднему краю обороны противника.

В 8 часов, когда артиллерия перенесла огонь в глубину обороны противника, танки прорыва и пехота, прижимаясь к огневому валу, ринулись в атаку.

Наступление войск Воронежского фронта успешно развивалось. В первой половине дня на направлении главного удара они вклинились в оборону противника на 5- 6 км.

В более сложной обстановке наступали войска Степного фронта севернее Белгорода. Этот фронт не имел таких мощных средств прорыва, как Воронежский, и его наступление развивалось медленнее. С целью быстрейшего завершения прорыва обороны в сражение был введен 1-й механизированный корпус генерала М.Д. Соломатина.

В целом за первый день соединения 53-й армии и правого фланга 69-й армии генерал-лейтенанта В.Д. Крюченкина сумели продвинуться от рубежа перехода в атаку на 7–9км. К исходу 3 августа в результате наступления ударных группировок двух фронтов основные узлы сопротивления (томаровский и белгородский) противника, прикрывавшие Харьков с севера, были разъединены.

В течение 4 августа соединения 53-й и 69-й армий Степного фронта вели ожесточенные бои севернее Белгорода. Части 252-й, 28-й гвардейской и 116-й

53

⁹⁸АбатуровА.,ПортугальскийР. Харьков - проклятое место Красной Армии: .[Электронный ресурс]Электрон.дан:URL:http://www.ereading.club/chapter.php/1017997/10/Abaturov.Harko v-proklyatoe mesto Krasnoy Armii.html.

стрелковых дивизий в этот день овладели второй полосой обороны, передовыми отрядами переправились через р. Везелку. ⁹⁸

В полосе наступления 7-й гвардейской армии передний край обороны соединений 11-го немецкого армейского корпуса проходил по западному берегу Северского Донца. Он господствовал над восточным, что давало противнику возможность просматривать расположение советских войск на глубину 8–10 км.

Еще 27 июля передовые подразделения дивизий 7-й гвардейской армии сумели форсировать Северский Донец и создали плацдарм на его западном берегу, между селами Соломино и Пуляевка. Что создавало постоянную угрозу Белгородской группировке немцев. На направлении главного удара Степного фронта соединения 53-й армии на рассвете 5 августа после короткой артиллерийской подготовки возобновили наступление во всей ее полосе. 116-я стрелковая дивизия к 8 часам овладела восточной частью населенного пункта Болховец, форсировала р. Везелка и успешно продвигалась в направлении Красного. Стремительное наступление корпуса в обход города угрожало противнику окружением. Это значительно облегчало действия советских войск, наступавших на Белгород с востока. К исходу дня 35-я механизированная бригада заняла Грязное, 37-я бригада – Красное, 19-я бригада – командную высоту на шоссе Белгород – Бродок. Выйдя на этот рубеж, корпус перерезал пути отхода немецким войскам из Белгорода по шоссейным дорогам, и они поспешно начали отступать на юг по долине реки Северский Донец. Главным итогом боевых действий в полосе Степного фронта в этот день стало освобождение Белгорода. Противник, превратив

⁹⁹ Абатуров А., Португальский Р. Харьков-проклятое место Красной Армии... Указ.соч.

город в мощный узел сопротивления, построил в нем большое число оборонительных сооружений. Вокруг него был подготовлен кольцевой оборонительный обвод, созданный немецкими войсками еще зимой 1941/42г. и значительно усиленный при приближении советских войск. 99

_

Кроме того, непосредственно на окраинах города была создана густая сеть дзотов, а все каменные постройки — приспособлены для обороны. Внутренние кварталы города были подготовлены для ведения уличных боев. На перекрестках улиц размещались баррикады и дзоты, значительная часть улиц и зданий в городе была заминирована. С востока Белгород прикрывался широким водным рубежом — р. Северский Донец. Белгородский узел сопротивления обороняли части 198-й немецкой пехотной дивизии, усиленной значительным количеством артиллерии, минометов и танков.

Немецкие подразделения контролировали высоты Меловых гор, и советские войска вынуждены были вести наступление по болотным низинам, которые были заранее пристреляны вражеской артиллерией. Трудная задача стояла 89-й гвардейской стрелковой дивизией полковника М.П. Серюгина, наступавшей на Белгород с севера. Местность сковывала ее маневр, и она вынуждена была наносить фронтальный удар вдоль узкой полосы железной дороги, справа и слева от которой простирались болота. С северо-запада и запада по городу наносили удар 375-я и 305-я стрелковые дивизии этой армии. На правом фланге 7-й гвардейской армии наступление на Белгород вели полки 94-й гвардейской и 111-й стрелковых дивизий. Преодолев ожесточенное сопротивление врага на подступах к городу, первыми в него ворвались полки 89-й дивизии, вслед за ними – полки 305-й и 111-й дивизий. Подразделения 270-го гвардейского полка 89-й дивизии выдвинулись к

¹⁰⁰ Абатуров А., Португальский Р.Харьков - проклятое место Красной Арми.... Указ.соч.

привокзальной площади, батальоны 267-го стрелкового полка выходили на улицу Литвинова, 273-й гвардейский полк по улице Богдана Хмельницкого приблизился к городской больнице. 102

_

Время исчислялось минутами, продвижение метрами, войска рвались вперед, но освобождение города все же задерживалось.

После того как штурмовики нанесли удар по Харьковской горе, а артиллерия ударила по опорным пунктам врага в городе, подразделения дивизии вновь перешли в атаку. Борьба велась за каждый квартал, улицу, дом. В действие вступили штурмовые группы. Одна такая группа из состава учебного батальона дивизии вела бой на площади Буденного. Ее продвижение сдерживали 6 немецких пулеметов, стоявших на колокольне и крыше Смоленского собора. Командир группы младший лейтенант Цыперзон приказал подавить их огонь расчету приданного орудия сопровождения. После того как снаряд разорвался внутри колокольни, штурмовая группа броском пересекла улицу и скрылась в дыму. Преодолев площадь, бойцы прорвались к собору, гранатами взорвали тяжелые двери и вступили врукопашную, расчищая путь ручными гранатами.

В это время 2-я рота батальона перебежками и ползком приближалась к зданию райсовета. Вслед за взрывами гранат группа курсантов вбежала во двор, стреляя по окнам. В ходе боя рота уничтожила более тридцати солдат и четыре офицера, захватила знамя, оперативные карты, много оружия и боеприпасов. 103

¹⁰¹Прокофьева Е.Ю. Красное знамя над Белгородом.//Памятники Отечества №51.М.2001.С.79.

¹⁰² Абатуров А., Португальский Р.Харьков - проклятое место Красной Армии... Указ.соч.

В боевом донесении штаба 89-й дивизии за 5 августа указывалось: «К 15.00 г. Белгород от западной церкви до станции Белгород полностью был занят частями дивизии. Противник, понеся большие потери, отошел за р. Везелку. Дальнейшее продвижение в направлении Супруновки было задержано упорным сопротивлением 308-го пехотного полка 198-й пехотной дивизии. Дивизия вела бои на переправах, и только отдельным группам удалось форсировать р. Везелку».

 \mathbf{C} Харьковской противник артиллерийский горы вел сильный заградительный огонь. В 16.30 дивизию обстреляли 50 его самолетов. Из слободы Супруновка в контратаку перешел 308-й немецкий пехотный полк, поддерживаемый танками и самоходками, но был остановлен артиллерией и шквальным огнем пулеметов. Вскоре стрелковые полки ворвались в Супруновку, завязали бой на скатах Харьковской горы и овладели ею. Поздно вечером И.С. Конев доложил в Ставку: «В результате ожесточенных боев и решительным штурмом к 18.00 5.8. 1943г. взяли город Белгород. Идет бой за уничтожение оставшихся групп противника в западной части города. Противник в боях за город Белгород потерял только одними убитыми до 3200 человек. В городе взяты склады боеприпасов, инженерного имущества. Количество трофеев подсчитывается. За день войска продвинулись на 10–12 км и заняли 14 населенных пунктов. Взято пленных 187 человек, принадлежащих 6 тд, 168 и 198 пд. 6 и 7 августа войска Степного фронта продолжали наступление в исключительно тяжелых условиях. Противник оказывал ожесточенное сопротивление, используя эшелонированные в глубину оборонительные рубежи и многочисленные населенные пункты,

¹⁰³Прокофьева Е.Ю. Красное знамя над Белгородом.//Памятники Отечества №51.М.2001.С.83.

превращенные в сильные узлы сопротивления. Только к 17 часам 6 августа совместными усилиями дивизий первого эшелона 53-я армия смогла сбить немецкие части с рубежа Грязное, Репное.

Действовавший на направлении главного удара фронта 1-й механизированный корпус вел наступление в полосе между железной и шоссейной дорогами Белгород - Харьков. Двигаться приходилось по долинам рек с сильно заболоченными берегами, многие участки которых были заминированы противником. 104

К тому времени прошли сильные дожди, дороги стали труднопроходимыми для автотранспортных машин. Все это резко снижало маневренность войск и темпы их наступления.

К исходу дня 6 августа корпус должен был овладеть крупным населенным пунктом Микояновка. В ночь на 7 августа наступление продолжалось всеми бригадами корпуса. На рассвете 37-я механизированная бригада захватила западнее Старо-Нелидовки аэродром противника и четыре его боевых самолета, которые не успели подняться в воздух. Побросав оружие, различное снаряжение и не успев поднять в воздух самолеты, немецкие летчики и подразделения обслуживания и охраны бежали с аэродрома. 105

Части 7-й гвардейской армии заняли с. Никольское, Недоступовка.

8 августа 1943года Белгородский район был полностью очищен от немецко-фашистких захватчиков.

¹⁰⁴ Абатуров А., Португальский Р.Харьков - проклятое место Красной Армии... Указ.соч.

Белгородскому району за время оккупации был нанесен огромный урон. Немецкие оккупанты подвергли колоссальному разрушению все отрасли хозяйств города Белгорода, причинив ущерб народному хозяйству и гражданам-263104 тыс. рублей. 106

Из актов причиненного ущерба некоторым колхозам Белгородского района:

Колхоз «Новый Быт»- Мясоедовского с/с. Общий размер ущерба и убытков, причиненных колхозу от грабежа, мародерства и разрушений составил-7093126 тыс.рублей. 107

Колхоз «Красный Строитель»- Ближне Игуменовского с/с составил- 6154252 тыс. рублей. 108

Колхоз «им. Ворошилова» - Беловского с/с составил-4302316тыс. рублей. 109

Колхоз «День Урожая» - Беловского с/с составил-2426460тыс. рублей. 110

Численность населения города Белгорода по переписи населения 1934 года составляла—34400 человек.

На 1.1.44-6670 чел.

На 1.1.45-18806 чел^{. 111}

На 1941 год в Белгороде до оккупации имелось жилплощади:

- местных советов-765 домов 61900 м2
- -ведомств и организаций 137 домов 26100м2
- -в личной собственности 2249 домов 67500м2

Всего 3151 дом 155500м2

По переписи на 1.05.1945

¹⁰⁵ Абатуров А., Португальский Р.Харьков - проклятое место Красной Армии... Указ.соч.

¹⁰⁶ГАБО.Ф.Р-1517.Оп.1. Д.6.Л.5.

¹⁰⁷ГАБО.Ф.Р-73.Оп.1. Д.6.Л. 156.

- -местных советов-453 домов 33850 м2
- -ведомств и организаций 93 дома 7227м2
- -в личной собственности 1607 домов 52683м2

Всего 2153 дома 93760м2.112

Разрушено полностью и частично производственных зданий -84,лечебных учереждений-10,школьных зданий-15,детских учереждений-14,драмтеатр-1,кино-4.

Разрушено и уничтожено домов коммунального хозяйства-264; домов граждан города-550. 113

В Белгородском районе до войны было 10605 жилых домов.

В результате немецкой оккупации района было разрушено и сожжено-6902домов, что составляет 65% к общей жилой площади. Из этого количества разрушены полностью -4705домов(68%) и 2197 частично(32%).

Особенно большим разрушениям подверглись села 11 сельсоветов, расположенные на восточном берегу реки Северный Донец, а также в северной части района.

Эти сельсоветы охватывают 29 населенных пунктов 24 колхоза и 2 совхоза. В этих населенных пунктах было жилых домов 6233. Из них разрушено полностью 4140 и частично 1599 домов, а всего 5739 домов или 92% всей жилой площади. А в таких сельсоветах, как Бл. Игуменовский, Мясоедовский, Соломинский, Разуменский и Топлинский (5 сельсоветов) не осталось ни одного дома. 114

В селах Белгородского района многим семьям приходилось жить в землянках и кое - как приспособленных строениях.

¹⁰⁸ГАБО.Ф.Р-73.Оп.1. Д.6.Л. 157.

¹⁰⁹ Там же. Л.159.

¹¹⁰ Там же. Л.161.

¹¹¹ГАБО.Ф.Р-1517.Оп.1. Д.6.Л.1.

¹¹²ГАБО.Ф.Р-1517.Оп.1. Д.6.Л.2.

¹¹³Там же. Л.5

До войны в районе работало 34 начальные школы; 11 нсш и 3 средних школы. Обучалось 7630 учащихся и работало 315 человек учителей. Немецкие оккупанты почти все школы взорвали и сожгли, из 48 школ работающих до войны, осталось 14. После изгнания немцев, школы открыли в 32 населенных пунктах с количеством 2355 человек учащихся и 120 учителей. Не работало 6 школ, а следовательно, не обучалось 1180 учащихся. 115

Но материальные потери не идут в сравнение с колоссальными людскими потерями. За время оккупации на территории района было расстреляно и повешено свыше 1700 человек, на Камышитовом заводе в с. Михайловка немцы заживо сожгли около 2 тыс. человек.

В период оккупации Белгородского района тысячи мирных жителей были угнаны на работы в Германию. В основном это были молодые люди - девушки и парни, которые проживали в оккупированных немецкофашистскими захватчиками населенных пунктах. Среди угнанных, были мужчины и женщины и постарше, которых вывозили в Германию вместе с малолетними детьми. Принудительный угон на работы в Германию продолжался на оккупированной Белгородчине почти полтора года - с весны 1942 по июль 1943 года. Из города Белгорода первую партию жителей отправили в Германию в переполненных товарных вагонах 24 октября 1942 года. Всего за время оккупации только из города Белгорода было угнано в рабство в Германию более 1600 человек.

Данные из архивных документов по количеству гражданского населения расстрелянного и угнанного в германию по некоторым селам и сельсоветам Белгородского района:

Пушкарский с/с - угнано 89 человек. 116

Мясоедовский с/с- угнано 27 человек. 117

¹¹⁴ ГАБО.Ф.Р-1517.Оп.1. Д.6.Л.31.

¹¹⁵Там же. Л.33.

С.Разумное - угнано 47 человек. 118

Раковский с/с - угнано 12 человек, расстреляно и повешено 4 человека. 119

Соломинский с/с- угнано 18 человек, расстрелян 1 человек. 120

Топлинский с/с - угнано 45 человека, расстреляно 7 человек. 121

Кр.Октябрьский с/с-угнано 9 человек. 122

Бл.Игуминовский с/с-угнано 20 человек. 123

Добровольский с/с-13 человек. ¹²⁴ Краснянский с/с-53 человека. ¹²⁵

Супруновский с/с-157 человек. ¹²⁶

Стрелецкий c/c -102 человека. 127

Колхоз «Память Ленина»-18 человек. 128

Колхоз «Путь к Социолизму»-5 человек. 129

Старогородский с/с-67 человек. 130

Беловский с/с-40 человек. 131

Репновский c/c-6 человек. 132

Колхоз «Красный Труженик» Ячневского с/с-64 человека. 133

В Белгородском районе после освобождения его от немецких оккупантов насчитывается 18317 человек, из них трудоспособного населения - 6190 человек. До войны в районе проживало около 50000 человек, из трудоспособного населения 19500 человек. 134

Тысячи гектаров колхозных полей, изрытых траншеями, блиндажами, перепаханных бомбами и снарядами, заросли бурьяном, выпали из хозяйственного оборота. В Белгородском районе посевные площади

¹¹⁶ГАБО.Ф.Р-73.Оп.1. Д.6. Л.174.

¹¹⁷Там же. Л.175.

¹¹⁸Там же. Л.176.

¹¹⁹Там же. Л.177.

¹²⁰Там же. Л.178.

¹²¹Там же. Л.179.

¹²²Там же. Л.181.

¹²³Там же. Л.182.

сократились в 22 раза. Вместе с сокращением посевных площадей ухудшилась их обработка, что отрицательно сказалось на продуктивности земледелия, урожайности всех культур, в Белгородском районе она уменьшилась в три раза. 135

¹²⁴ГАБО.Ф.Р-73.Оп.1. Д.6.Л.183.

После немецко-фашистской оккупации в районе осталось всего 9 исправных тракторов, 77 голов лошадей и 1728 голов коров, принадлежащих колхозникам. 136

После боев на полях района остались тысячи различных видов боеприпасов таящих смертельную опасность, десятки минных полей, что также сказывалось на продуктивности земледелия.

Командой минеров Белгородского горрайвоенкомата обследована площадь в 2280 га, при этом было обнаружено и уничтожено 17924 мин и 7910 различных боеприпасов. 137

С октября 1943 г. в Белгородском районе силами воинской части № 12308 под командованием полковника Суслова проверена площадь в 5517 га, при этом выявлено и уничтожено 13697 мин и 26585 различных боеприпасов. 138

В Белгородском районе силами 77-го отдельного батальона с помощью собак проверена площадь в 50200 га, при этом выявлено и уничтожено 28135 мин и 73777 авиабомб и различных боеприпасов. ¹³⁹

¹²⁵Там же. Л.184.

¹²⁶Там же. Л.186.

¹²⁷Там же. Л.190.

¹²⁸Там же. Л.192.

¹²⁹Там же. Л.193.

¹³⁰Там же. Л.194.

¹³¹Там же. Л.197.

¹³²Там же. Л.198.

¹³³Там же. Л.199.

¹³⁴ Хроника событий Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. на Белгородчине. (Документы областных государственных архивов)...Указ.соч.С.199.

¹³⁵ Чиченков А.П. Белгородчина в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг... Указ.соч.С.11

Командой минеров Белгородского горрайвоенкомата была обследована площадь в 8625 га, при этом было обнаружено и уничтожено 5440 мин и 31632 различных боеприпаса. 140

В Белгородском районе силами воинской части № 52126 под командованием полковника Артемьева была обследована площадь в 7563 га, при этом обнаружено и уничтожено 5304 мины и 25090 различных боеприпасов. 141

¹³⁶Хроника событий Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. на Белгородчине. (Документы областных государственных архивов)... Указ.соч.С.199.

Всего с августа 1943 года по август 1945 года на территории Белгородского района было обезврежено мин и различных ВОП 235 494 единицы. За этот период времени, от различных взрывоопасных предметов погибло 186 человек, подорвалось 7 тракторов и 36 голов скота.

По сегодняшний день взрывотехники ГО и ЧС по белгородскому району каждый год обезвреживают сотни различных боеприпасов, которые продолжают отдаваться эхом прошедшей войны, уносящих жизни людей.

Таким образом, 18 марта 1943 года Белгородский район снова подвергся оккупации. А с 5 июля 1943 года белгородская земля стала ареной одного из величайших сражений Великой Отечественной войны — знаменитой Курской битвы, завершившей коренной перелом в ходе войны и окончательно определившей ее исход. Так 5 августа 1943 года в результате ожесточенных боев и решительным штурмом был взят город Белгород.

В целом можно сделать вывод, что за этот период Белгородский район понес колоссальные потери, что свидетельствуют данные из архивных документов.

¹³⁷Там же. С.252.

¹³⁸Там же. С.263.

¹³⁹Там же. С.266.

¹⁴⁰Там же. С.298.

¹⁴¹Там же. С.299.

Глава III. Государственная политика по подсчету потерь, восстановлению народного хозяйства после оккупации и начало ее реализации на территории Белгородского района

3.1. Политика правительства СССР на освобожденных территориях

В военный период Советское государство вынуждено было прибегнуть к административным мерам для более полного использования имеющихся трудовых ресурсов. Так, согласно Указу Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1941 г. «О режиме рабочего времени рабочих и служащих в военное время», был увеличен рабочий день, отменялись очередные и дополнительные отпуска, вводились обязательные сверхурочные работы продолжительностью от одного до трех часов в день. Проведение этих мер позволило уже в начальный период войны без увеличения численности рабочих и служащих увеличить загрузку производственных мощностей. С целью более полного учета и рационального распределения трудовых ресурсов 30 июня 1941 г. при Совнаркоме СССР был создан Комитет по учету и распределению рабочей силы. 142

Напряженность баланса трудовых ресурсов в начальный период войны значительно усилилась. Впервые месяцы 1942 г. предприятиям авиационной промышленности требовалось дополнительно 219 тыс. человек, танковой —

65 тыс., промышленности вооружения — 64 тыс. человек. Дело в том, что в 1942 г., в период наибольшей оккупации фашистскими войсками территории СССР, численность населения страны составляла около 130 млн. человек против 194,1 млн. человек на 1 января 1940 г. Общая численность рабочих и служащих в народном хозяйстве страны сократилась с 31,2 млн. рабочих и служащих в 1940 г. до 18,4 млн. человек в 1942 г., в том числе в промышленности — с 11 млн. до 7,2 млн. человек, что составляло 59 и 65,5% уровня 1940 г.

Благодаря максимальному использованию всех источников пополнения трудовых ресурсов уже в 1943 г. общая численность рабочих и служащих в народном хозяйстве увеличилась более чем на 1 млн. против предыдущего года и составила около 19,4 млн. человек. Однако в связи с необходимостью пополнения Красной Армии продолжался отлив рабочих кадров из народного хозяйства, но он восполнялся трудовыми мобилизациями. В 1943 г. на промышленные предприятия и стройки поступило 1 320 тыс. человек.

Коммунистическая партия и Советское правительство придавали возрождению народного хозяйства на освобожденной советской территории важнейшее политическое, экономическое и военно-хозяйственное значение.

От того, насколько успешно решалась эта сложнейшая проблема в годы войны, во многом зависели развитие народного хозяйства страны в послевоенный период, дальнейшее упрочение оборонного потенциала СССР.

Одним из главных направлений деятельности партии и правительства по организации и осуществлению восстановительных работ было быстрейшее восстановление промышленных объектов и центров.

Немецко-фашистская оккупация нанесла огромный ущерб народному хозяйству нашей страны. Большие территории европейской части СССР, захваченные врагом, подверглись почти полному опустошению.

¹⁴²Козельский Л. Г. Партийные организации Центрального Черноземья в годы Великой Отечественной войны: Историографический очерк.: Воронеж, 1983, С.89

По мере освобождения от оккупации советской территории сразу же начинались восстановительные работы. Огромная территория на западе страны практически лежала в руинах. Были дезорганизованы управление, хозяйство, социальная сфера. Задача, которая в качестве первоочередной стояла на повестке дня, — воссоздание прежнего порядка и налаживание элементарных основ жизнедеятельности. 143

¹⁴³ Чадаев Я. Е. Экономика СССР в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) 2-е изд., перераб., доп. М.: Мысль, 1985. С.72

Восстанавливались органы советской власти, парткомы различных уровней, колхозы и совхозы, предприятия обслуживания, школы, больницы, детские сады и пр. В освобожденные районы возвращалось эвакуированное население. На него была распространена система государственного снабжения продовольствием и продуктами первой необходимости, что на первых порах привело к довольно резкому ухудшению условий жизни в стране.

Восстановление народного хозяйства сводилось большей частью к разборке завалов, ремонту зданий, сооружений, железнодорожных путей, вводу в строй предприятий, не так уж сильно пострадавших от разрушений, пуск которых был крайне необходим для хозяйственных нужд. В сельских районах на месте многих сел и деревень остались лишь печные трубы и пепелища. Возвращавшиеся жители вынуждены были начинать все с начала: обзаводиться каким-то жильем, скотом, орудиями производства, семенами. Без помощи государства восстановление деревни затянулось бы на длительный срок.

Восстановление от разрухи освобожденных районов, оказание помощи их населению стало важной задачей партии и государства. ЦК ВКП(б) и

Советское правительство рассматривали восстановление народного хозяйства как общенародное дело.

Программой первоочередных мероприятий по ликвидации тяжелых последствий от немецкой оккупации стало постановление Совета Народных Комиссаров СССР и Центрального Комитета партии от 21 августа 1943 года «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации». 144

 144 Важнейшие постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) по сельскому хозяйству за 1942-1944 годы . М.: Сельхозгиз, 1944.С.129

В этом постановлении намечался ряд мер по ликвидации тяжелых последствий фашистской оккупации, направленных на восстановление сельского хозяйства, промышленности, транспорта, на помощь миллионам советских людей, оказавшихся в бедственном положении.

Данное постановление содержало такие основные положения по восстановлению хозяйства как:

О возврате колхозам скота, эвакуированного в восточные районы.

Колхозам возвращался скот, ранее принадлежавший им и эвакуированный до начала оккупации.

О мерах увеличения поголовья скота в колхозах.

Государство разрешало облисполкомам увеличения плана контракции и покупку скота у колхозников, рабочих и служащих.

О мерах восстановления птицеводства в колхозах.

Восстанавливались птицеводческие фермы, оказывалась помощь домашней племенной птицей.

О льготах колхозам, колхозникам, единоличникам, рабочим и служащим по поставкам сельхозпродуктов государству и о порядке проведения заготовок в 1943 году.

Освобождались полностью или частично в 1943 году от сдачи государству всех сельхозпродуктов колхозные дворы, единоличные хозяйства, хозяйства рабочих, служащих и кустарей, пострадавших от немецкой оккупации.

О помощи колхозам и совхозам семенами для озимого сева 1943 года.

Выдавались ссуды колхозам из государственных ресурсов для посева озимых культур. 145

 145 Важнейшие постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) по сельскому хозяйству за 1942-1944 годы . М.: Сельхозгиз, 1944.С.129-142.

Выделялись трактора, возвращались эвакуированные станки, оборудование, восстанавливались и капитально ремонтировались МТС.

О материально-техническом снабжении.

Поставка запасных частей и строительных материалов в освобожденные районы.

О направлении кадров в освобождённые районы.

Откомандировывались руководящие земельные работники и специалисты сельского хозяйства, инженеры.

О завозе горючего и масел для МТС.

Поставка горючего для нужд сельского хозяйства и восстановительных работ.

10. О мерах помощи по восстановлению и строительству жилищ колхозников, рабочих и служащих.

Принятие мер к восстановлению разрушенных и постройки новых жилых домов населения.

О мерах по восстановлению железнодорожных вокзалов, станций, путевых будок и других железнодорожных построек.

Главная задача для НКПС и местных партийных и советских организаций быстрейшее восстановление и строительство железных дорог,

вокзалов, путевых и жилых зданий на освобождённых от противника железных дорогах.

12. О наделении приусадебными участками и освобождении от обязательных поставок сельскохозяйственных продуктов линейных работников железнодорожного транспорта.

Установить, что рабочие и служащие железнодорожного транспорта, работающие на прифронтовых и освобождённых от немецкой оккупации железных дорогах и проживающие в сельской местности на территории колхозов, пользуются приусадебными участками на одну семью в размере не более 0,15 гектара, включая площадь, занятую постройками.

13. Об организации для детей воинов Красной Армии и партизан Отечественной войны, а также детей-сирот, родители которых погибли от рук немецких оккупантов, — суворовских военных училищ, специальных ремесленных училищ, специальных Детских домов и детских приёмниковраспределителей.

Для устройства, обучения и воспитания детей воинов Красной Армии, партизан Отечественной войны, а также детей советских и партийных работников, рабочих и колхозников, погибших от рук немецких оккупантов, организовать в Краснодарском. Ставропольском краях, Ростовской, Сталинградской. Ворошиловградской, Воронежской, Харьковской, Курской, Орловской, Смоленской и Калининской областях:

- а) девять суворовских военных училищ, с закрытым пансионом для воспитанников;
- б) двадцать три специальных ремесленных училища из них для мальчиков —12 и для девочек—11 училищ;
- в) специальные детские дома.
- г) двадцать девять детских приёмников-распределителей. 146

Содержание всех перечисленных учреждений полностью отнести за счёт государства, по сметам НКО, Главного Управления трудовых резервов, Наркомпросов РСФСР и УССР, НКВД и Наркомздрава СССР.

Для выполнения этих задач был создан Комитет по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецких оккупантов при СНК СССР. В Госплане СССР функционировало Управление по восстановлению хозяйства в освобожденных районах, планировавшее ход таких работ. Для выполнения этих работ выделялись денежные средства, которые планировались при утверждении государственных бюджетов.

 146 Важнейшие постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) по сельскому хозяйству за 1942-1944 годы .М.: Сельхозгиз, 1944.С.142-173.

Следует особо подчеркнуть, что в ходе восстановления важнейших объектов промышленного производства преодолевались многочисленные трудности, связанные с огромными разрушениями, нехваткой рабочих рук, отсутствием строительной техники, оборудования, материалов, и другие. На каждый квартал хозяйственного года Государственный Комитет Обороны утверждал планы материально-технического обеспечения возрождаемых народного хозяйства.

СНК CCCP развертывание рассматривали организацию И восстановительных работ как общенародное дело. Этими вопросами постоянно занимались Центральный Комитет ВКП (б), ЦК компартий союзных республик, крайкомы и обкомы. Напряженно работали созданные в 1943 году Комитет по восстановлению хозяйства в освобожденных районах, осуществлявший общее руководство восстановительными работами и контролировавший выполнение решений правительства, и Комитет по делам архитектуры, координировавший деятельность архитектурных организаций и учреждений и утверждавший проекты застройки городов и населенных пунктов городского типа. В Госплане СССР функционировало Управление по

восстановлению хозяйства в освобожденных районах, планировавшее ход таких работ.

Благодаря согласованной деятельности всех центральных и местных органов власти и управления были установлены наиболее рациональная очередность и оптимальные сроки проведения восстановительных работ. Они обеспечивались рабочими, а также необходимыми материальнотехническими средствами.

Масштабы размах восстановительных работ ПО народнохозяйственному 1943 плану конец года значительно на увеличивались. Государственным бюджетом на возрождение хозяйства и культурных учреждений, разрушенных фашистами, предусматривалось выделить 16 млрд. рублей, в том числе капитальные вложения составили 14,2 рублей. Это примерно В 3.5 раза превышало млрд. показатели предшествовавшего года. Характерно, что в общем объеме капиталовложений в промышленность СССР удельный вес капиталовложений освобожденных районов поднялся до 17 процентов против 7,8 процента в 1942 г.

Общее число строек в стране возросло преимущественно за счет восстанавливаемых объектов в 2 раза по сравнению с 1943 году и превысило 20 тысяч.

Увеличение размаха работ по возрождению районов, освобожденных от оккупации в 1943 году, было обусловлено ростом материальных и духовных возможностей государства, возвращением Родине важнейших в экономическом отношении территорий юга СССР, приобретенным опытом восстановления Московского и Тульского промышленных районов.

Преимущества социалистического способа производства позволили еще в военное время приступить к планомерной реализации ряда новых задач. Например, стало возможным сочетать восстановление промышленности крупных городов, таких, как Ростов, Сталинград, Харьков, Ворошиловград, Ленинград, с возрождением экономических районов северо-

запада, центра и юга страны; развернуть массовую реэвакуацию из восточных областей людей, оборудования, инвентаря, не ослабляя созданную там за годы войны индустриально-промышленную базу; вести восстановительные работы с использованием новейших научно-технических достижений. 147

Решение хозяйственных задач постоянно сочеталось с проведением социально-политических и культурно-идеологических мероприятий.

¹⁴⁷ Чадаев Я. Е. Экономика СССР в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.)... Указ.соч.С.74.

Центральный Комитет ВКП(б) еще до освобождения от врага оккупированной советской территории рекомендовал партийным организациям краев и областей РСФСР, а также ЦК компартий союзных республик, подвергшихся оккупации, создать трех- и шестимесячные курсы по подготовке партийных, комсомольских и советских работников для освобожденных районов.

Так заранее накапливался резерв руководящих кадров. Из его числа формировались оперативные группы, направлявшиеся затем в распоряжение военных советов фронтов и армий.

По мере освобождения территории они становились ядром вновь образуемых партийных, советских и хозяйственных органов. Зачастую уже после изгнания оккупантов к управлению прибывали те партийные комитеты, какие прежде функционировали в тылу противника.

На завершающем этапе войны наряду с обеспечением нужд фронта проводилась линия на развитие мирных отраслей промышленности. Во второй половине 1943 году часть авиационных заводов перешла на выпуск

гражданской продукции, а на ряде предприятий, поставлявших оборудование для военных заводов, было организовано производство новых типов станков, подъемно-транспортных агрегатов и другой мирной техники. Одновременно стали сокращаться специальные военные заказы на автомобильных заводах, которые переключались на производство своей основной продукции.

18 марта 1943 года СНК СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление «О мероприятиях по восстановлению производства сельскохозяйственных машин и орудий» с целью укрепления материально-технической базы сельского хозяйства.

¹⁴⁸ Коммунистическая партия Советского Союза в резолюциях и решениях съездов, конференций и Пленумов ЦК (1898-1986).в 9-ти.Т. 9-е изд., доп. и испр. / Под общ. ред. А. Г. Егорова, К. М. Боголюбова./ -Т.7.1938-1945. - М., Политиздат, 1985. С.392.

Партия и правительство поставили перед промышленностью страны задачу поставить труженикам села около 90 тысяч различных почвообрабатывающих, посевных и уборочных машин.

Восстановленные ростовские заводы сельскохозяйственного машиностроения «Ростсельмаш» и «Красный Аксай» переключились на производство сельскохозяйственных машин и орудий.

Ускоренными темпами возрождалась текстильная, легкая, пищевая и местная промышленность. К концу 1943 года на освобожденной территории СССР возобновили работу 126 предприятий легкой и 2533 предприятия пищевой промышленности. К концу войны выпуск валовой продукции легкой промышленности составил 62% довоенного уровня, а пищевой — 50%. 149

Возрождение индустрии явилось особым, строительновосстановительным периодом. Крупные строительные работы на освобожденной от врага территории существенно отличались от нового строительства: значительно уменьшился удельный вес общестроительных работ и соответственно увеличился удельный вес монтажных работ, в том

числе работ по монтажу стальных и железобетонных конструкций, санитарно-технических, электромонтажных, отделочных и других видов работ. Возник новый вид работы — разборка завалов с целью максимально возможного использования строительных материалов для восстановительных работ.

Одна из особенностей восстановительного строительства в освобожденных районах состояла в сочетании капитального ремонта и реставрации оборудования с новым строительством и использованием нового оборудования.

¹⁴⁹ Чадаев Я. Е. Экономика СССР в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.)... Указ.соч.С.76.

Восстановительные работы не являлись простым воспроизводством основных фондов, а включали в себя элементы реконструкции, сопровождались созданием новых мощностей и, следовательно, представляли собой процесс расширенного воспроизводства основных фондов.

В условиях широкого развертывания восстановительных работ обеспечивалось правильное соотношение между объемом капитальных затрат и вводом в действие основных фондов и тем самым всемерно повышалась эффективность капитальных затрат.

Возрождение хозяйства в районах, освобожденных от немецкофашистских захватчиков, приняло всенародный характер. Согласно отчету СНК СССР от 1 декабря 1943 года восстановительных работах участвовали Союза все братские народы многонационального Советских Республик. Социалистических Огромную и всестороннюю помощь освобожденным районам оказывали областей труженики восточных Российской Федерации, республик Закавказья, Средней Азии и Казахстана. В РСФСР работало 50 шефских областных и краевых комиссий. Из Москвы, Ленинграда, Урала, Поволжья, Сибири в освобожденные районы шли эшелоны с оборудованием, материалами. Весьма важной формой помощи освобожденным районам явилось направление по специальным путевкам рабочих, инженеров, специалистов для восстановления многих отраслей промышленности.

Советское государство сумело выделить крупные материальные и людские ресурсы для восстановления народного хозяйства, удовлетворения бытовых и культурных потребностей населения освобожденных местностей. Расходы Государственного бюджета СССР на возрождение хозяйства районов, освобожденных от фашистского ига, составили в 1942—1943 гг. 7,3 млрд. руб., в том числе в 1942 г. — 3,2 млрд. руб., в 1943 г. — 4,1 млрд Характерно, что в 1943 г. удельный вес капиталовложений, направленных в освобожденные районы, достиг 7,8% общего объема капиталовложений в промышленность страны против 4,8% в 1943 г. 150

Таким образом, политика правительства на освобожденных территориях осуществляло восстановительные работы собственными силами и средствами за счет внутренних источников — мобилизации внутренних резервов социалистического хозяйства.

А так как длительная и исключительно тяжелая война с фашистской Германией и ее союзниками легли в основном на плечи восточных районов страны. Важно отметить, что за годы войны восточные районы стали не только главным арсеналом победы над врагом, но и прочной базой возрождения индустрии на территории освобожденных областей РСФСР, Украины, Белоруссии, Прибалтики, Молдавии. Мощное развитие экономики восточных районов позволило направить значительную часть накоплений и продукции на восстановление разрушенного врагом народного хозяйства.

Восстановленные предприятия быстро наращивали мощность, причем многие из них значительно превысили уровень производственных показателей довоенного времени. Особенно знаменательные успехи были достигнуты в возрождении и развитии тяжелой индустрии: производстве металла, топлива, важнейших видов оборудования, а также энергетики.

3.2.Деятельность органов советской власти на местах в начальный период частичного восстановления народного хозяйства в 1943 году

Война тяжелым катком прокатилась по Белгородскому району. За время оккупации Белгородского района немецкие войска нанесли огромный ущерб району. В результате боевых действий было разрушено и сожжено множество населенных пунктов. В период второй оккупации Белгородского района в которые находились В восточной части района небыли селах, оккупированы немецкими войсками, были приняты меры по восстановлению Советской власти на местах, сбору и учету имущества предприятий, учреждений, организаций, колхозов и совхозов. Восстановление Советской власти прошло быстро. В трудную пору население поддерживало все, что делалось для скорейшего возрождения прежних советских порядков.

Меры по возрождению колхозов в только что освобожденных районах были определены 23 января 1943 года в постановлении Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б), 151 которым советские и партийные органы на местах обязывались взять на учет все сохранившееся колхозное имущество, до созыва общих собраний колхозников подобрать исполняющих обязанности председателей колхозов. В постановлении также предусматривались первые меры по восстановлению материально-технической базы колхозов и машиннотракторных станций, укреплению их кадрами.

¹⁵⁰ Чадаев Я. Е. Экономика СССР в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.)... Указ.соч. С.74.

В соответствии с постановлением Совета Народных Комиссаров Союза ССР № 554 от 19 мая 1943 г. (О первоочередных мероприятия по восстановлению хозяйства г. Курска и Курской области.) приступили к восстановлению хозяйства. Были назначены председатели колхозов, Проведены первоочередные директора совхозов. мероприятия восстановлению колхозов и народного хозяйства и проведен весенний сев зерновых культур.

С началом боевых действий на Курской дуге и наступления немецкой армии Белгородский район был повторно полностью оккупирован.

С освобождением частями Красной Армии части населенных пунктов Белгородского района к 27 июля 1943 года в селах, которые находились на левом берегу Донца и были повторно освобождены, а это колхозы Беловского и Мясоедовского сельсоветов, вновь создавались руководящие органы, восстанавливали колхозы. Люди, которые возвращались из эвакуации к родным домам, часто обнаруживали на их месте пепелища. Им заново приходилось обустраивать свои жилища и быт, 70-80% посеянного колхозного урожая было уничтожено, полностью уничтожены приусадебные посевы колхозников. В освобожденной восточной части Белгородского района к восстановлению хозяйства и уборке урожая приступить сразу не получилось, так как сказывалась близость фронта. В соответствии с распоряжением бюро Обкома от 24.07.43г. (Об уборке урожая зерновых культур и проведения осеннего сева в 25-ти километровой прифронтовой зоне.) Получив разрешение от военного командования, Беловский и Мясоедовский с/советы 2 августа образовав бригады колхозников, приступили к уборке урожая. А 4 августа военное командование разрешение отменило. Так как боевые действия на территории района продолжались и не давали возможности проводить сельскохозяйственные работы. 151

8 августа 1943 года Белгородский район был полностью освобожден.

В результате оккупации Белгородского района немецко-фашисткими захватчиками и хозяйничанья их в течение 20 месяцев, вся экономика района полностью разрушена. Так, например:

А) Сельское хозяйство с общей посевной площадью в кол.33000 га., обрабатывалось индивидуальным путем 9300 га, или 25% к ранее засеваемой районом площади. Причем нарушены все севообороты, границы землепользования колхозных и совхозных массивов.

¹⁵¹ГАНИБО. Ф. 4. Оп.1. Д..232.Л.13.

Все поля заросли бурьяном, запущены и в результате военных действий на территории района все поля, луга, лесные массивы, сады и населенные пункты нарыты воронками от авиабомб, снарядов, мин, дотами, блиндажами, окопами. противотанковыми рвами И др. Военными земляными сооружениями, а так же могилами погребенных трупов, и кроме этого, поля захламлены разбитой и сожженной военной техникой /автомашины, танки, самолеты, повозки, неразорвавшимися снарядами, минами, и т.д., что требовало больших дополнительных усилий для привидения в порядок поле, так как без этого была затруднена работа машинной техники/тракторов, комбайнов и др. с/х машин.

Б) Колхозное и совхозное хозяйство в районе совершенно разрушено и уничтожено. В колхозах района полностью уничтожены все колхозные дворы, постройки и сооружения, как непосредственно в селах, так и на полях. С/Х инвентарь растащен и изломан, животноводство и тягло/лошади, волы/ полностью забраны, увезено, уничтожено немецкими войсками и властями. Так, например во всех 55 колхозах района не осталось не одной головы кр.рог. и мелкого скота, а лошадей из общего количества 3400 гол. осталось всего лишь 77 гол. и те непригодны, к работе/раненые, больные, чесоточные/. В районе осталось всего 1728 коров, принадлежащих колхозникам.

В) Обе машинотракторные станции и машинотракторная мастерская разрушены. Все постройки, как жилые, так и производственные разбиты и приведены в негодность. Все оборудование мастерских увезено немцами и нет, не одного станка, инструмента и запчастей. Из имевшихся 150 тракторов осталось 9 шт. комбайнов 2 /без моторов и полотен/, молотилок 3 шт. а весь остальной с/х инвентарь и машины полностью уничтожены и приведены в негодность. 152

¹⁵²ГАНИБО. Ф. 4. Оп.1. Д..231.Л.29.

- Г) Совхозы района; полностью уничтожены постройки садоводов Главплодоовощь, Заготскот, Дубовое и Комсомольское отделение Кошарского совхоза, а в остальных требуется восстановительного ремонта, машины и с/х инвентарь уничтожены также полностью, и приведены в негодность, никакого скота, как кр. рогатого, так и мелкого нет.
- Д) Вся имевшаяся промышленность в районе так же разрушена и уничтожена: мельницы района совершено, разрушены и оборудование побито. Из колхозных мельниц осталась одна, а остальные уничтожены. Маслозавод совершено уничтожен. Спиртозавод частично разрушен, оборудование завода за небольшим исключением целое, корпус завода цел, снята крыша и верх с солодовки, дрожжевого, котельного отделений и мастерской. Требуют восстановления два зерновых склада.
- Е) Из 56 населенных пунктов района с 10496 жилыми постройками полностью уничтожены, до единого двора немецкими оккупантами 27 населенных пунктов, села: Мясоедово, Севрюково, Ястребово, Беловское, Разумное, Бл. Игуменка, Пушкарное /Супруновского с/с/. Хутора и поселки Соловьев, Первомайский, Генераловка, Дергобужено, Дальние пески, Острог, Батрацкая дача, Дубовое, совхоз Главплодоовощь, села Михайловка, Старый город, Соломино, Пуляевка, Топлинка, Березово уничтожены от 90% до 95%.

Населенные пункты - хутор Яхонтов, Ерик, Черная Поляна, Ячнево, Беломестное, хутор Ближний, Супруновка, Репное разрушены и сожжены от 50% до 70%. В этих населенных пунктах было жилых домов 4210, осталось частично целыми 850, но и оставшиеся дома все требуют капитального и восстановительного ремонта. Помимо этого в остальных населенных пунктах разрушено, сожжено 2231домов. 153

.....

Несмотря на все эти разрушения, жители района после освобождения энергично принялись за ликвидацию последствий оккупации, осуществляя первоочередные мероприятия по восстановлению разрушенного войной хозяйства.

Выбиралось руководство - председателей, бригадиров, собирали оставшийся сельхозинвентарь, лошадей, повозки и прочее и начинали работать.

Сразу же возобновлялись акты на вечное пользование землей и старые границы землепользования, утверждались производственные планы.

18 августа 1943 года бюро Белгородского райкома ВКП(Б) и Исполкома Райсовета Депутатов трудящихся приняли постановление (О первоочередных мероприятия по восстановлению хозяйства Белгородского района после немецко - фашисткой оккупации.). 154

Другим программным документом явилось принятое 21 августа 1943 года постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП (б) «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации». В нем предусматривались возвращение из эвакуации специалистов сельского хозяйства, реэвакуация скота, угнанного в восточные районы, меры по возрождению машинно-тракторных станций, помощь в восстановлении производственных помещений, подборе кадров и т. д.

¹⁵³ГАНИБО. Ф. 4. Оп.1. Д..231.Л.30.

Для колхозников и рабочих совхозов Белгородского района одной из главных задач стала уборка озимых и яровых культур, а так же подготовка к севу озимых. В МТС началось возвращение тракторов, но их не хватало, не хватало и лошадей, на полевых и транспортных работах стали использовать коров, находившихся в личных хозяйствах колхозников. Нередко землю копали вручную лопатами.

¹⁵⁴ГАНИБО. Ф. 4. Оп.1. Д..229.Л.2.

В колхозах района подлежало уборке урожая:

Озимых культур- 4264 га. убрано 4169га. оставшаяся часть не убрана, потому что заминирована. Обмолочено 3040га. Из общего количества убрано единолично (при немцах) 2630 га. Яровые культуры из 1637га. убрано 1276га. в том числе единолично 459 га.

Из плана посева озимых 8000га. посеяно 903га. или 11%. Сев производился исключительно в ручную и на коровах. Из 1300 коров колхозников, участвовало в работе 980 коров. Основной причиной медленного проведения сева являлось то, что в ряде колхозов была низкая организация труда и труддисциплины, не полное использование коров на работе, а в 23 колхозах района совершенно отсутствовала подготовленная земля, так как население этих колхозов отсутствовало. В ряде колхозов нет семян 156

В колхозах где весенний сев проводился во время оккупации индивидуально некоторая часть населения отказывалась проводить уборку урожая коллективно, мотивируя это тем что они готовы сдать часть своего урожая в колхоз после того как уберут свои участки. Немецко - фашистские оккупанты методично прививали населению чувство собственности, стараясь всячески разрушить принципы коллективного труда.

 $^{^{155}}$ Важнейшие постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) по сельскому хозяйству за 1942-1944 годы... Указ.соч. С.129.

Так в колхозе (Ответ интервентам) Топлинского с/совета на общем собрании колхозников было вынесено решение ходатайствовать перед РК ВКП(б) и Исполкомом Райсовета разрешить уборку индивидуально. 157 Колхозам выделялась государственная семенная ссуда. В порядке взаимопомощи семена передавались из колхоза в колхоз. Кроме того, колхозники и рабочие совхозов по собственной инициативе выделяли семена из личных запасов.

Восстановление домов

В Белгородском районе, где летом 1943 года шли ожесточенные бои, была поставлена одна из главных задач - строительство домов для семей, живущих в землянках и не имеющих жилья. Всего в районе было разрушено 6724 дома, из них полностью 4749 домов.

После освобождения в районе проживало 3720 семей, большая часть которых в порядке уплотнения была размещена в чужих домах, а 1420семей проживало в подвалах, блиндажах и шалашах. ¹⁵⁸

Для восстановления домов создавались специальные бригады, которые формировались из самих колхозников, становившихся плотниками, каменщиками, печниками, кровельщиками. Но строительство шло крайне медленно.

Основной причиной медленного хода строительства было уборка урожая и сев, отсутствие мужчин специалистов, а также тягла для подвозки стройматериалов.

На сентябрь 1943 по Белгородскому району было восстановлено 358 домов и построено 18 домов. ¹⁵⁹

К концу ноября восстановлено и построено новых домов 2625 домов, в том числе новых домов 650, находится в процессе строительства 50 домов.

¹⁵⁶ГАНИБО. Ф. 4. Оп.1. Д..231.Л.41.

¹⁵⁷ГАНИБО. Ф. 4. Оп.1. Д..231.Л.37

Требовалось построить еще 4000 домов. В 1943году для оказания помощи населению по строительству жилых домов колхозников Белгородский район получил кредит в 600000 рублей. 160

Параллельно с домами восстанавливались школы, и клубы к первому сентябрю 1943 года приступили к работе 33 школы района. На первое октября 1943г. в районе работало уже 44 школы из них 2 НШ И 3 НСШ. ¹⁶¹

 18 Γ 18 18 Γ 18 18 Γ 18 18 Γ 18

Животноводство

В ходе военных действий и во время немецко-фашистской оккупации сильнее всего пострадало общественное животноводство. Колхозный скот был уничтожен почти полностью.

Восстановление животноводства так же стало важнейшей задачей, к решению которой колхозы приступили сразу же после освобождения от оккупации. Неотложной считали ее правительственные и партийные органы.

Уже 21 августа 1943 года Совнарком СССР и ЦК ВКП (б) приняли постановление «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации», 162 которым определили численность скота, подлежащего возвращению из тыловых районов, восстановление и строительство животноводческих помещений.

В постановлении предусматривалось увеличение плана контрактации и покупки молодняка у колхозников для восстановления и пополнения колхозного стада. Государство, кроме того, закупало для освобожденных районов скот в тыловых районах. Колхозы, получавшие этот скот, оплачивали его стоимость на льготных условиях. Таким образом, устанавливались как бы два источника восстановления животноводства - внутренний, то есть

¹⁵⁸ГАНИБО. Ф.4. Оп.1. Д.231.Л.43.

¹⁵⁹ГАНИБО. Ф.4. Оп.1. Д.231.Л.43.

¹⁶⁰ГАНИБО. Ф.4. Оп.1. Д.232.Л.39.

¹⁶¹ГАНИБО. Ф.4. Оп.1. Д.231.Л.40.

мобилизация возможностей самих освобожденных районов и внешний - помощь тыловых районов страны.

В Белгородском районе эти мероприятия проводились крайне медленно. К сентябрю 1943г. контракции скота, птицы и пчелосемей в районе не проводилось. Ни одной животноводческой постройки не восстановлено. В ряде колхозов приспосабливаются частные постройки колхознико.

 162 Важнейшие постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) по сельскому хозяйству за 1942-1944 годы... Указ.соч.С.129.

К концу 1943 года было построено новых, восстановлено и приспособлено животноводческих построек: конюшен- 33 на 632 гол., коровников -26 на 427 гол., овчарники -27 на 1376гол., свинарники -11 на 72гол., птичники -25 на 3255гол.. На ноябрь 1943г. в Белгородском районе было организовано:

ПТФ-8шт. в них 393 шт. птиц (курей).

ОТФ-27шт. в них 235 шт. коз.

На 1943 год был утвержден план контракции по району в 100 шт. телят, 1500 гол. курей, 15 шт. пчелосемей. Фактически законтрактовано было на ноябрь 32 шт. телят. 163

Так из районной сводки данных о численности скота на 1января 1944г. по Белгородскому району видно состояние животноводства.

	быков	коров, телят до 1 года:			овец	козы	лошади
Колхозы(55)	14		16		3	211	147/125 раб.
Колхозники	1	1910	145	1075			
Единоличник	И	,	31		2	53	
Рабочие и		514			6		
служащие							
Госхозяйства			25				48/45 paб. 164

Тяжелая ситуация была с кормами, так как все сенокосные угодья были скошены на нужды немецкой армии. Сами угодья были вытоптаны, и основная их часть находилась в долине реки С.Донец, по которой проходила линия фронта. Значительная часть лугов были заминированы.

В колхозах проводился учет грубых кормов (солома) которые были в большинстве убраны индивидуально и находившимся по дворам колхозников. Также ситуацию исправляли за счет вторых укосов и обмолота прочих яровых культур.

¹⁶³ГАНИБО. Ф.4. Оп.1. Д.232.Л.30.

MTC

В Белгородском районе было 2 МТС (Белгородская и Тавровская) с общим парком 150 машин.

На момент освобождения в Белгородском районе в наличии осталось всего 9 тракторов. Сами станции были сильно разрушены и отсутствовало все оборудование. За несколько месяцев производственные постройки МТС были почти полностью восстановлены, но ремонтная база оставалась слабой. Отсутствовали станки, инструмент, запасные части. Ремонт несложной техники производился в кузницах.

К 01.09.1943г. были получены 20 тракторов из Халанской МТС и Корочанской МТС Корочанского района, которые сразу же были расставлены по колхозам и приступили к работе. Если в Белгородской МТС на полях работало 13 тракторов то в Тавровской МТС из 14 пригодных тракторов работало 3, так как отсутствовало горючие. На 1 сентября тракторами было вспахано 10 га.

К концу 1943 МТС Белгородского района имели тракторов:

- -Белгородская МТС в наличии 37 тракторов из них требуют восстановления 15 тракторов. При МТС имеется 30 человек.
- -Тавровская МТС тракторный парк составляет 27 тракторов из них, 11 требуют восстановления. МТС имеет трактористов 17 чел.

¹⁶⁴ГАНИБО. Ф.4. Оп.1. Д.232.Л.31.

Остро стоял вопрос о подготовке кадров механизаторов. Что бы исправить эту ситуацию при МТС Белгородского района были созданы курсы по подготовке механизаторских кадров. В Белгородской МТС организованны курсы на 70 трактористов и 7 бригадиров. На курсах занималось 45 чел. из них 18 девушек.

В Тавровской МТС организованы курсы, на которых обучалось 30 чел. из них 4 девушки. 165

¹⁶⁵ГАНИБО. Ф.4. Оп.1. Д.232.Л.33.

Таким образом, можно сделать вывод, что в результате оккупации Белгородского района немецко-фашисткими захватчиками в течение 20 месяцев, вся экономика Белгородского района была полностью разрушена. По этому, политика местных властей по частичному восстановлению Белгородского района шла энергичными темпами на фоне нехватки людских и материальных ресурсов. О чем свидетельствуют архивные документы. Население поддерживало все, что делалось для скорейшего возрождения прежних советских порядков.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основании проведенного исследования были сделаны следующие выводы: изучив социально-экономическое состояние Белгородского района накануне оккупации, можно отметь, что к началу войны инфраструктура Белгородского района являлась индустриально - аграрным развитым районом Центрального Черноземья.

Основная масса предприятий Белгородского района была представлена пищевой и сахарной промышленностью, производством строительных материалов.

В сельском хозяйстве внедрялись достижение науки и передового опыта земледелия и животноводства.

Развивалась торговля, улучшалось медицинское обслуживание.

В жизнь входили печать, радио, строились библиотеки, клубы и избычитальни. Десятки тысяч взрослых прошли школы ликбеза, научились читать и писать. Было введено всеобщее обязательное семилетнее образование.

С началом Великой Отечественной войны, вся промышленность и инфраструктура Белгородского района была перестроена на военный лад.

Промышленные предприятия переводились на круглосуточную работу. Все силы были брошены для скорейшей победы над фашистскими захватчиками. На Белгородчине 23 июня 1941 года было объявлено военное положение. Началась мобилизация на фронт. Многие белгородцы, впервые дни войны, ушли на фронт добровольно. К осени 1941г. на Юго-Западном фронте складывалась тяжелая ситуация, фронт приближался к Белгороду. В результате ожесточенных боев прорвав оборону 21-й советской армии, части немецкого 29 армейского корпуса 24 октября 1941 года, захватили Белгород. Началась оккупация Белгорода и западной части Белгородского района.

С первых дней на оккупированной территории немецкие войска проводят преступную политику в отношении населения, оказавшегося в оккупации. В планы немцев входило полное подчинение оккупационным властям местного населения, превратить их в послушных рабов.

На территории Белгородчины оккупированной врагом не было ни одного населенного пункта, где бы гитлеровцы не оставили свой кровавый след. Результатом хозяйничанья немецких оккупантов в Белгородском районе, и огромным масштабам боевых действий по их уничтожению и изгнанию, был нанесенный ущерб нашему району, вся социально — экономическая сфера города Белгорода и Белгородского района понесла огромный ущерб, который составил 640372,2 тыс. руб. Но материальные потери не идут в сравнение с большими людскими потерями. За время оккупации на территории района было расстреляно и повешено свыше 1700 человек, на Камышитовом заводе в с. Михайловка немцы заживо сожгли около 2 тыс. человек.

В период оккупации Белгородского района тысячи мирных жителей были угнаны на работы в Германию. Всего за время оккупации только из города Белгорода было угнано в рабство в Германию более 1600 человек.

В Белгородском районе после освобождения его от немецких оккупантов осталось 18317 человек, до войны в районе проживало около 50000 человек.

Немецко-фашистская оккупация нанесла огромный ущерб народному хозяйству нашей страны. Большие территории европейской части СССР, захваченные врагом, подверглись почти полному опустошению.

Восстановление от разрухи освобожденных районов, оказание помощи их населению стало важной задачей партии и государства. ЦК ВКП (б) и Советское правительство рассматривали восстановление народного хозяйства как общенародное дело. Меры по возрождению колхозов в только что освобожденных районах были определены 23 января 1943 года в постановлении Совнаркома СССР и ЦК ВКП (б).

По мере освобождения от оккупации советской территории сразу же начинались восстановительные работы. Огромная территория на западе страны была практически разрушена. Были дезорганизованы управление, хозяйство, социальная сфера. Задачей, которая стояла в качестве первоочередной на освобожденных территориях для советского руководства, — воссоздание прежнего порядка и налаживание элементарных основ жизнедеятельности. Восстанавливались органы советской власти, парткомы различных уровней, колхозы и совхозы, предприятия обслуживания, школы, больницы, детские сады и пр.

В освобожденные районы возвращалось эвакуированное население. На него была распространена система государственного снабжения продовольствием и продуктами первой необходимости, что на первых порах привело к довольно резкому ухудшению условий жизни в стране.

Восстановление народного хозяйства сводилось большей частью к разборке завалов, ремонту зданий, сооружений, железнодорожных путей, вводу в строй предприятий, не так уж сильно пострадавших от разрушений,

пуск которых был крайне необходим для хозяйственных нужд. В сельских районах на месте многих сел и деревень остались лишь печные трубы и пепелища. Возвращавшиеся жители вынуждены были начинать все с начала: обзаводиться каким-то жильем, скотом, орудиями производства, семенами.

Сельское хозяйство на освобожденных территориях пребывало в состоянии кризиса. Без помощи государства восстановление деревни затянулось бы на длительный срок.

После освобождения Белгородского района, 18 августа 1943 года бюро Белгородского райкома ВКП(б) и Исполкома Райсовета Депутатов трудящихся приняли постановление (О первоочередных мероприятия по восстановлению хозяйства Белгородского района после немецко-фашисткой оккупации).

Основной программой первоочередных мероприятий по ликвидации тяжелых последствий от немецкой оккупации стало постановление Совета Народных Комиссаров СССР и Центрального Комитета партии от 21 августа 1943 года «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации».

Для колхозников и рабочих совхозов района одной из главных стала задача уборки озимых и яровых культур, а так же подготовка к севу озимых. В МТС началось возвращение тракторов, но их не хватало, не хватало и лошадей, на полевых и транспортных работах использовались коровы, находившихся в личных хозяйствах колхозников. Из плана посева озимых на 8000га.было 903га. 11%. 1943год посеяно или Сев производился исключительно в ручную и на коровах. Из 1300 коров колхозников, участвовало в работе 980 коров.

В ходе военных действий и во время немецко-фашистской оккупации сильнее всего пострадало общественное животноводство. Колхозный скот был уничтожен почти полностью. Восстановление животноводства стало

важнейшей задачей, к решению которой колхозы приступили сразу же после освобождения от оккупации.

На момент освобождения в Белгородском районе в наличии осталось всего 9 тракторов. Сами станции были сильно разрушены, и отсутствовало все оборудование. За несколько месяцев производственные постройки МТС были почти полностью восстановлены, но ремонтная база оставалась слабой. Отсутствовали станки, инструмент, запасные части. Ремонт несложной техники производился в кузницах.

К концу 1943 МТС Белгородского района имели тракторов:

В Белгородской МТС в наличии было 37 тракторов из которых 15 требовало восстановления, такая же ситуация была и в Тавровской МТС где из 27 тракторов 11 требовалось восстановить.

Кроме того, остро стоял вопрос о подготовке кадров механизаторов. Что бы исправить эту ситуацию при МТС Белгородского района были созданы курсы по подготовке механизаторских кадров.

После освобождения в районе проживало 3720 семей, большая часть которых в порядке уплотнения была размещена в чужих домах, а 1420семей проживало в подвалах, блиндажах и шалашах. Для восстановления домов создавались специальные бригады, которые формировались из самих колхозников, которые становились плотниками, каменщиками, печниками, кровельщиками.

Вместе с домами восстанавливались школы и клубы, к первому сентябрю 1943 года приступили к работе 33 школы района. На первое октября 1943г. в районе работало уже 44 школы из них 2 НШ И 3 НСШ.

Исходя из изученных документов, можно сделать вывод что после освобождения Белгородского района, восстановление народного хозяйства в начальный период проходила на фоне тяжелых условий данного времени.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. Опубликованные источники

- 1. Белгород. Статьи и очерки./Сост. К.М. Новоспасский, Н.А. Кузнецов и др./. Воронеж: ИЧО, 1979.-169с.
- 2.Важнейшие постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) по сельскому хозяйству за 1942-1944 годы. М.: Сельхозгиз, 1944. 234 с
- 3. В суровом 1941-м. Белгородчина в первый год Великой Отечественной войны. (Документы областных государственных архивов). Белгород: Белгородская областная типография, 2001. -16 с.
- 4. Великая Отечественная война. /Старый Оскол на защите Отечества: документы и материалы./ Сост. В.А. Авдеев, С.В. и др./– М.: Мегаполис, 2013. 240 с.
- 5. Война глазами фронтовиков белгородцев. Сборник воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны 1941-1945 гг./Редкол. В.А. Шаповалов и др./ Белгород, 2005. 520 с.
- 6. Во имя победы. Белгородчина в Великой Отечественной войне 1941 1945 гг. (По документам и материалам областных архивов). /Сост.: Ю. И.

- Гончаренко и Л. Б. Хромых / Белгород: Белгородская областная типография, 2000. 265 с.
- 7. Десятая сессия Верховного Совета СССР. (28 января-1 февраля 1944 г.): стенографический отчет. Издание Верховного Совета СССР. М.1944г. 334с.
- 8. Из истории Курской битвы (Изгнание немецко-фашистских захватчиков с территории Белгородчины, освобождение Харькова): сб. док. и материалов. /Сост.: Ю. И. Гончаренко и др./ Белгород. Везелица, 2003. 240 с.
- 9. Коммунистическая партия Советского Союза в резолюциях и решениях съездов, конференций и Пленумов ЦК (1898-1986). В 16-ти Т. 9-е изд., доп. и испр./ Под общ. ред. А. Г. Егорова, К. М. Боголюбова/.Т.7.1938-1945.М.: Политиздат, 1985.-574с.
- 10. Курская область в период Великой Отечественной войны Советского Союза 1941-1945 гг.: сб. документов и материалов. /Ред. комис.: Т. И. Архипова (пред.) и др./ Курск: Кн. изд-во, 1962.Т. 2.- 643 с.
- 11. Курская область в период Великой Отечественной войны Советского Союза 1941-1945 гг.: сб. док. и материалов. /Ред. комис.: Т. И. Архипова (пред.) и др./ Т. 1. Курск, 1960.- 487 с.
- 12. Оккупация. Белгородчина в октябре 1941 августе 1943 гг. (Документы и материалы)./Сост. А.Н. Крупенков, Т.И. Утенина, Л.Б. Хромых/ Белгород: Константа, 2010. -376 с.
- 13. Память непокоренных. –/Сост. В. В. Овчинников/ Белгород: изд-во «КОНСТАНТА» , 2006. 167с.
- 14. «Поклонимся великим тем годам» Курская область в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Хроника военных лет. / Сост.: В. К. Виноградова и др./ Курск: Полстар, 2010. 222, с.
- 15. Россия и СССР в войнах XX века: статистическое исследование./Под ред. Г.Ф. Кривошеева/ М., ОЛМА-ПРЕСС. 2001.- 608 с.

- 16. Сборник законов СССР и указов президиума верховного совета СССР.1938-июль 1956гг. / Сост.: М. И. Юмашев, Б. А. Жалейко./ Москва : Госюриздат, 1956. 500 с.
- 17. Хроника событий Великой Отечественной войны 1941 1945 гг. на Белгородчине. (Документы областных государственных архивов)/ Сост. Л.В. Акимова, Л.В. Горбачёва, О.И. Григорьева, З.П. Дмитриева, Т.И. Утенина, К.С. Дроздов / Белгород: Везелица, 2008. -316 с.

2. Неопубликованные источники

- 18. Государственный архив Белгородской области (ГАБО) Ф.Р-73 «Исполнительный комитет Белгородского районного совета депутатов трудящихся», Опись 1:
- Д. 6. Материалы по разрушению немецкими захватчиками народного хозяйства. 204 л.
- 19. ГАБО.Ф.Р-290 «Земельный отдел Белгородского исполнительного комитета депутатов трудящихся 1943-1947гг.», Опись 3:
- Д. 1. Колхоз Красный Октябрь» Беломестненский сельсовет 1946-1950. –11 л.
- 20. ГАБО.Ф.Р-106 «Статистическое управление Белгородской области», Опись 2:Д.1. Областные сводки по разработке годовых отчетов, промышленных предприятий за 1937-1945 годы. 51 л.
- 21. ГАБО.Ф.Р-158 «Белгородская районная инспектура государственной статистики Курского областного статистического управления г.Белгород Курской области 5 августа 1943г.-6января 1954г.», Опись 1: Д. 6. Сведения учета тракторов по Белгородскому району. 10 л.
- 22. ГАБО.Ф.Р-1517 «Решение Белгородского горисполкома, райисполкомов, резолюции письма и другие материалы за 1943-1947гг.», Опись 1: Д. 6. О восстановлении народного хозяйства Белгородчины. 103 л.
- 23.ГАБО.Ф.Р-1231 «Плановая комиссия исполкома Белгородского районного Совета депутатов трудящихся Курской области с 1943- 1954 гг.», Опись 1:
- Д. 1. Экономическая справка Белгородского района за 1940-1956гг. 49 л.

- 24. ГАБО.Ф.Р-73 «Исполнительный комитет Белгородского районного совета депутатов трудящихся», Опись 1: Д. 28. Акты, списки и другие материалы по учету ущерба причиненного немецкими захватчиками. 407 л.
- 25. Государственный архив новейшей истории Белгородской области (ГАНИБО) Ф-4 «Белгородский райком КПСС за 1928-1962гг.», Опись 1:
- Д. 231. Докладные записки и информации обкому ВКП(б) по хозяйственноорганизационным вопросам после освобождения района от немецкой оккупации. – 44 л.
- 26. ГАНИБО. Ф-4 «Белгородский райком КПСС за 1928-1962гг.», Опись 1:
- Д. 232. Материалы об ущербах, нанесенных немецкими оккупантами в районе. $-39 \, \mathrm{л}$.

3. Исследования

- 27. Арутюнян, Ю.В. Советское крестьянство в годы Великой Отечественной войны. М., Наука. 1970. -466с.
- 28. Белгород. Статьи и очерки./Сост. К.М. Новоспасский, Н.А. Кузнецов и др./. Воронеж: ИЧО, 1979.-169с.
- 29. Белоносов И.И. Профсоюзы в восстановлении народного хозяйства СССР // Возрождение прифронтовых и освобожденных районов СССР в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. М.: Наука. 1986.С.65-76.
- 30. Волчков В.В. Так рождалась Победа... // Курский край: научноисторический журнал. 2004. № 6-7 (56-57). -104 с.
- 31. Володарский Л.М. Возрождение районов СССР, пострадавших от немецкой оккупации. Москва: Госпланиздат, 1946. Калуга: Тип. им. Воровского. 104 с.
- 32. Вознесенский Н.А. Военная экономика СССР в период Отечественной войны. М., 1947. Госполитиздат, 1947. -192 с.

- 33. Варфоломеева М.И. События Великой Отечественной войны на исторической территории. Белгород: Обл. Тип 2012 98 с.
- 34. Гончаренко Ю.И. В суровую пору.— Воронеж, Центр.-Чернозем. кн. издво, 1978. 152 с.
- 35. Гроссман В., Эренбург И., «Чёрная книга». Киев: МИП «Обериг», 1991. -560 с.
- 36. Гришков И.Г. Курская область в годы Великой Отечественной войны. Курск: Курский областной ИПК и ПРО, 1993. – 116 с.
- 37. Гончаренко Ю.И., Молчанов В.Е.. Ратная доблесть Белгородцев. Белгород: Истоки, 1995. -396 с.
- 38. Гришков И.Г Курская область в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.. 2-е изд., дополненное. Курск: Учитель, 1999. 152 с.
- 39. Дегтярь Д.Д. Возрождение районов РСФСР, подвергавшихся немецкой оккупации. Москва: Госполитиздат, 1947. 47 с.
- 40. Елагин В.И, Торбург Р.Н., Климов И.Я. и др. Очерки истории Курской организации КПСС. Воронеж: 1980. -415 с.
- 41. Евсюков Е.Н. Живая память. Старый Оскол: Изд-во «Ямская степь», 2005.-168 с.
- 42. Евсюков Е.Н. Победа приходит крылатой.— Старый Оскол: Изд-во «Ямская степь», 2005. -160 с.
- 43. Еремин, В.Г. Молодежь в годы Великой Отечественной войны. М.: 1977. -264 с.
- 44. Жилин В.А., Греджев В.А.и др. Курская битва. Хроника, факты, люди. М. ОЛМА-ПРЕСС, 2003г.-Кн 2.-383 с.
- 45. Исаев А. Битва за Харьков февраль-март 1943 года. //Фронтовая иллюстрация№ 6-2004: Изд-во «Стратегия КМ»-79 с.
- 46. История Слобожанщины и Белгородского края./ Ред. сост. В.В. Овчинников, Н. Н.Олейник./ учебное пособие Белгород: Белгородская обл. тип., 2011. 334 с.

- 47. Козельский А. Г. Партийные организации Центрального Черноземья в годы Великой Отечественной войны : Воронеж : Изд-во Воронеж. ун-та, 1983. 134 с.
- 48. Кузнецов Н.А., Новоспасский К.М. Грозные, героические годы. Воронеж, Центр. Черноземное кн. изд-во, 1979. -115с.
- ----Курская битва. Хроника, факты, люди./Сост. В.А. Жилин, В.А.Греджев и др. М.:ОЛМА-ПРЕСС, 2003г.-Кн 2.-383 с.
- 49. Лосев А. В. Очерки истории Воронежской организации КПСС. Воронеж: Центрально-Черноземное книжное издательство, 1967. -550 с.
- 50. Македонская В. А. Проблемы организации и идеологического обеспечения восстановительного процесса в освобожденных районах в годы Великой Отечественной войны (по материалам Российской Федерации). М., 2005. -514 с.
- 51. Мошкин А. Н.. Великая Отечественная война 1941-1945 гг: уроки истории/– Белгород: Изд-во БелГУ, 2000. -156 с.
- 52. Моисеева, Л.А. Героические подвиги колхозного крестьянства в годы Великой Отечественной войны. //Ученые записки Псков. пед. ин-та.1964. С.58-103.
- 53. Морехина, Г.Г. Восстановление народного хозяйства Советского Союза на освобожденной территории в период Великой Отечественной войны. //Вопросы истории №8.М., 1961. С. 41-60 .
- 54. Никулов А.П. Староосколье в годы Великой Отечественной войны. Курск: ГУИПП «Курск», 1997. -576 с.
- 55. «Очерки краеведения Белгородчины». учебное пособие. Белгород: изд-во БГУ, 2000. -472 с.
- 56. Очерки истории Курской организации КПСС./Сос.В.И.Елагин, Р.Н.Торбург, И.Я. Климов и др./ Воронеж: 1980. -415 с.
- 57. Прокофьева Е.Ю. Красное знамя над Белгородом.//Памятники Отечества №51.М.2001.С.79-83.

- 58. Пархоменко И.Г., Чиченков А. П. Белгородская деревня 1917-1941годы: Историческая хроника. Белгород: БГСХА ,1997.-255 с.
- 59. Пянкевич, В. А. Восстановление экономики СССР (середина 1941 середина 1950-х гг.) СПб.: Нестор, 2001. 430с.
- 60. Тройно Ф.П. Книга памяти. Белгородская область. 1941-1945. Белгород: Изд-во «Крестьянское дело», 1993г.- 444с.
- 61. Филимонова Г.С. Борьба колхозного крестьянства Курской области за восстановление сельского хозяйства после освобождения территории от немецко-фашистских захватчиков (1943 год)//Ученые записки Коми пед. инта (Сыктывкар). Вып. 7. 1959.С. 129-151.
- 62. Чадаев Я. Е. Экономика СССР в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) 2-е изд., перераб., доп. М.: Мысль, 1985. 494 с
- 63. Чиченков А.П. Белгородчина в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Белгород: Изд-во Константа, 2005 415 с.
- 64. Чиченков А. П. Белгородская деревня в послевоенные 1946 1953 гг. Белгород : Константа, 2008. 199 с.

4. Справочная литература и энциклопедии

65. Освобождение городов. Справочник по освобождению городов в период Великой Отечественной войны 1941—1945./Сост. М. Л. Дударенко, Ю. Г. Перечнев, В. Т. Елисеев и др./ М.: Воениздат, 1985. -598 с.

5. Диссертационные исследования

- 66. Мигущенко Н.В. Организаторская и массово-политическая работа Коммунистической партии на селе в условиях Великой Отечественной войны 1041-1945 гг. На материалах партийных организаций Воронежской, Курской, Орловской и Тамбовской областей: дис. канд. ист. наук. Воронеж, 1984. -227с.
- 67. Сапожникова И. Ю. Восстановление народного хозяйства в освобожденных районах РСФСР в годы Великой Отечественной войны: Историография проблемы: дис. канд. ист. Наук. М.: 1997. -317с.

6. Электронные ресурсы

- 68. Абатуров А., Португальский Р.Харьков проклятое место Красной Армии: http://www.e-reading.club/chapter.php/1017997/10/Abaturov_-_Harkov_-proklyatoe_mesto_Krasnoy_Armii.html.
- 69. Баграмян И.Х. Так начиналась война: http://militera.lib.ru/memo/russian/bagramyan1/04.html

%5C1%20тбр.::end date%5C23.10.1941.

- 70. Память народа. 2 кавалерийский корпус: https://pamyatnaroda.ru/documents/view/?id=114795451&backurl=author %5C2%20кк.::end date%5C24.10.1941.
- 71. Память народа.1танковая бригада: https://pamyatnaroda.ru/documents/view/?id=132320857&backurl=author